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1. ÚVOD 

Permanentný nárast nezákonných sietí dáva príležitosť zosilneniu postavenia 

teroristov, šíriteľov zbraní po celom svete, a taktiež zosilňujú nadnárodné hrozby voči 

národným štátom.  Militantná šíʿitská skupina Hizballáh, ťaží z týchto nezákonných sietí 

primárne prostredníctvom libanonskej diaspóry na zabezpečenie svojho toku financií. 

Hizballáh a jeho značná internacionálna činnosť ukážkovo reprezentuje priblíženie 

terorizmu prostredníctvom ich sietí skoro v každej časti sveta, od Blízkeho východu, cez 

Európu, Afriku až po Ameriku. Zmieniť treba skutočnosť, že pred útokom na Svetové 

obchodné centrum v 11. septembri 2001, ktorý je pripisovaný militantnej organizácií al-

Káide, bol práve Hizballáh teroristickou skupinou zodpovednou za najviac útokov tohto 

typu na území Ameriky.1   

 Agenti, ktorí bolí naverbovaný Izraelom pokrývajú celé spektrum organizácií, 

siekt, politických záujmov libanonskej spoločnosti v množstvách regiónoch v krajine.  

Vo finále nezáleží na tom, či sú títo vyzvedači primárne spojení s hlavným cieľom, čiže 

Hizballáhom, o ktorom bude táto práca primárne pojednávať, alebo sú od neho relatívne 

vzdialený. Z množstiev odhalení týchto agentov sa dá prehlásiť, že sa Izraelu podarilo 

infiltrovať do väčšiny libanonských bezpečnostných inštitúcií vrátane armády, 

bezpečnostných síl a civilného bezpečnostného aparátu. Najviac sa Izraelu podarilo 

preniknúť dovnútra politických strán, ktoré sú aktívne v krajine, vrátane Hizballáhu, kde 

bolo odhalených a následne zatknutých niekoľko jeho spolupracovníkov za predávanie 

interných informácií nepriateľským stranám.  

Je taktiež dôležité spomenúť, že Hizballáh je akýmsi "štátom v štáte" poskytujúci 

komplexné sociálne, zdravotnícke, a vzdelávacie služby svojmu volebnému okruhu, 

výmenou za lojalitu a akceptovanie svojej rétoriky. Druhým faktom je charakteristika 

organizácie a vlády ako poslušnosť diktátu iránskeho najvyššieho vodcu, teda najskôr 

Chomejního a potom Chameneího.2 

 

 

1 REALUYO, B. C.: The Terror-Crime Nexus: Hezbollah's Global Facilitators. PRISM. str. 117. 
2 MNEIMNEH, H.: Transatlantic Divergence in the MENA Region?: The Question of 

Hezbollah.  str. 2. 
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 Rovnako je dôležité poznamenať, že teroristické organizácie do značnej miery 

disponujú spravodajskými jednotkami, ktorých zámerom je získať informácie o svojich 

protivníkoch a tým lepšie plánovať svoje ďalšie kroky. Napriek podobnosti v zbere 

spravodajských dát medzi štátnymi a teroristickými organizáciami, existuje značný 

rozdiel medzi získanými informáciami. Jedná sa napríklad o rôzne právne a politické 

obmedzenia, ktoré sa viažu na štáty, zatiaľ čo neobmedzujú rozhodnutia teroristických 

organizácií. A tým, že sa tieto obmedzenie nevzťahujú na rôzne teroristické hnutia, dáva 

im to pomyselnú slobodu pri špehovaní svojich cieľov.   

 Jedná sa primárne o región rozprestierajúci sa od predmestia južného Bejrútu po 

modrú líniu oddeľujúcu Izrael, ktorý sa v kombinácii s vojnami stal dejiskom i vojny 

spravodajskej. Diplomová práca si kladie za cieľ čo najpresnejšie opísať túto tajnú vojnu 

v kontexte boja s terorizmom. A pretože protiteroristickú politiku je zložité vysvetliť bez 

dejinného kontextu, práca disponuje i časťami všeobecného vývoja v zmienených 

krajinách. Taktiež z nutnosti ohraničenia tohto vývoja, práca sa zameriava primárne od 

obdobia júlovej vojny v roku 2006, ktorá mimo iného uviazla i z dôvodu slabých 

spravodajských informácii. Dalo by sa dedukovať, že od tohto období sa Izrael snaží 

o značnejšiu infiltráciu regiónu južného Libanonu, a zároveň paralelne Hizballáh naložil 

úsilie pri odhaľovaní potencionálne nebezpečných osôb pre režim.  

 Nutne upozorniť, že zatiaľ čo sa teroristickým organizáciám operujúcim proti 

štátu Izrael podarilo získať rôznych spravodajských agentov paralyzujúcich Libanon, 

neexistujú takmer žiadne štúdie3 o fungovaní izraelských agentov zhromažďujúcich  

materiály pre podporu teroristického hnutia v Libanone. Behom 21. storočia bolo týchto 

osôb len zlomok v porovnaní v množstve špehov proti Izraelu. Z tohto javu a pre dôvod 

lepšej orientácie v období je práca rozdelená podľa zmien v libanonskom politickom 

a ekonomickom systéme, ktorý taktiež ovplyvňuje do značnej miery spravodajskú vojnu 

medzi krajinami.  

 

 

 

3 RIZA, G.: Intelligence Agents in Israel: Hezbollah’s Modus Operandi. The institute for 

National Security Studies (INSS). 
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 Diplomová práca čerpá primárne zo zahraničných zdrojov, keďže domáca 

literatúra nedisponuje dostatočným množstvom odbornej bibliografie, akými sú 

monografie, zborníky a akademické práce na dostatočné pokrytie danej témy. Zároveň 

z povahy práce sa snažím čerpať poznatky z libanonských, ako aj izraelských zdrojov pre 

snahu zachovať čo najväčšiu objektívnosť medzi krajinami. V neposlednom rade treba 

upozorniť na skutočnosť, že časť zdrojov pochádza z médií, primárne z prostredia Izraela, 

Libanonu, prípadne sa jedná o informácie z európskych médií. Je to z dôvodu povahy 

práce, kde často figurujú spravodajské informácie z relatívne aktuálnej časovej 

ohraničenosti.  

 Na prepis arabských názvov a mien v práci používam zjednodušení prepis do 

latinky, ktorý sa viaže na špecifiká slovenskej abecedy a gramatiky, pričom dlhé vokály 

sú zarovno prispôsobené slovenskej forme pre jednoduchšiu čitateľnosť textu. Pri prepise 

hebrejských výrazov mi boli nápomocné pravidlá uvedené v publikácií Judaismus od A 

do Z od autorov Gavriel Sivan a Jaakov Newman,4 navzdory tomu, že kniha je písaná 

v českom jazyku. Cudzie slová, ktoré nie sú bežne zaužívané v prostredí slovenského 

jazyka rozlišujem pomocou kurzívy. Zároveň treba dodať, že väčšina cudzojazyčných 

výrazov je v podobe mien osôb, organizácií, prípadne oblastí. Názvy, ktoré sú bežne 

zaužívané v prostredí slovenského jazyka, ako je napríklad: Hizballáh, ponechávam bez 

väčšej pozornosti na prepis z arabčiny, prípadne hebrejčiny. Ku koncu treba poznamenať, 

že tento jednoduchý prepis je vybraný z dôvodu, že sa nejedná o filologickú, prípadne 

lingvistickú prácu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 SIVAN, G.; NEWMAN, J.: Judaismus od A do Z, str. 9 – 11. 
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2. Vymedzenie základných pojmov  

2.1.  Terorizmus 

Jedným z termínov, ktorý sa v práci početne objavuje je pojem "terorizmus". Pod 

pojmom terorizmus rozumieme použitie násilnej formy presadzovania politických 

záujmov, ktorý na rozdiel od bežných trestných činov, nie je zameraný proti zvyčajne 

jednej konkrétnej osobe, ale je zameraný na určitú skupiny alebo komunitu.5 Slovné 

označenie "terorizmus" pochádza z obdobia Francúzskej revolúcie v 18. storočí, 

a používalo sa v k kontexte „vlády teroru“ – keď nová vláda trestala rozsudkom smrti 

tých ľudí, o ktorých si mysleli, že sú proti prebiehajúcej Francúzskej revolúcií.6 Tento 

pojem sa znovu začal častejšie používať vo verejných diskusiách od konca 20. storočia 

v dôsledku novej vlny teroristických činov, avšak najviac sa tento termín začal objavovať 

po útoku na Svetové obchodné centrum v New Yorku z dňa 11. septembra 2001. 

 Je veľmi zložité dnes presne definovať pojem terorizmus, keďže neexistuje 

žiadna, všeobecne akceptovateľná definícia, a i keď mnohé krajiny a medzinárodné 

organizácie majú svoje definície, existujú značné rozdiely.7  Pre lepšiu predstavu, Rada 

Európskej únie vo svojom Rámcovom rozhodnúť Rady o boji proti terorizmu z 2002, 

rozhodla, že ide o činy, ktoré sú vykonané s úmyslom: 

− vážne zastrašovať obyvateľstvo, alebo 

− neoprávnene naliehať na vládu alebo medzinárodnú organizáciu, aby vykonala 

alebo sa zdržala vykonania akéhokoľvek činu, alebo 

− vážne destabilizovať alebo poškodiť základné politické, ústavné, hospodárske 

alebo sociálne štruktúry krajiny alebo medzinárodnej organizácie.8 

 Okrem ťažkosti definovať udalosť, ktorá sa označí ako teroristický útok, sa 

naskytá aj ďalší problém, a tým je prvok prekvapenia tohto typu útoku, ktorý je značnou 

výzvou. Včasná reakcia je dôležitá, či už sa jedná o linky tiesňového volania, 

spravodajstvo a v konečnom dôsledku média. Práve média často vystupujú ako pomocný 

 

5 SHAMIR, J.; SHIKAKI, K.: Self-Serving Perceptions of Terrorism among Israelis and 

Palestinians. Political Psychology. str. 538. 
6 HALIBOZEL, E.: The Corporate Security Professional's Handbook on Terrorism. str. 3. 
7 Tamtiež, str. 3. 
8 Úradný vestník EÚ, L 164 , 22/06/2002 S. 0003 – 0007, str. 19.  
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kanál, prostredníctvom ktorého verejné obyvateľstvo dostane informácie o aktuálnej 

hrozbe a ako s ňou naložiť.9 Pre lepšiu predstavu, v Izraeli prostredníctvom aplikácie 

RedAlert10 obyvatelia dostanú rýchle upozornenie, napríklad v prípade pádu mnohých 

rakiet, a tým predchádzať možným úmrtiam z týchto útokov. 

 Za ďalšie, teroristický útok početne vo svojich prípadoch vyvolá reťazovú akciu. 

Ako jasný príklad tohto jednania by sa dal uviesť druh vyjednávacieho teroristického 

útoku, ktorého cieľ je často krát dosiahnuť politický zisk za následné oslobodenie 

unesených osôb, držaných väčšinou vo fyzicky a psychicky ťažkých podmienkach. 

Únoscovia sa nezriedka nebránia vyhrážkam s úmyslom zabitia danej osoby. Z hľadiska 

tejto práce je zaujímavé uviesť mená ako  Gil'ad Šalit, ktorý bol zajatý na izraelskom 

území palestínskou skupinou Hamás11 a následne po piatich rokoch prepustený za 

výmenu prepustenia palestínskych väzňov. V neposlednom rade treba zmieniť mená 

vojakov Eldada Regeva a Ehuda Goldwassera, unesených vojakov Hizballáhom, v napätí, 

ktoré vyeskalovalo do mesačnej vojny s Izraelom v roku 2006.12 

Vo finále sa ukazuje dôležitosť  spravodajských organizácií, ktoré vynakladajú 

značné monitorovacie úsilia, s cieľom, čo najviac predchádzať týmto útokom, prípadne 

vynaložiť snahu pri pátraní zodpovednej osoby, ktorá prostredníctvom medzinárodných 

organizácií môže byť stíhaná za svoje činy. 

2.2.  Protiteroristická politika 

2.2.1. Klasický koncept 

Z hľadiska boja proti terorizmu vzišlo mnoho uznesení rôznych medzinárodných 

spoločenstiev. Medzinárodný vojenský tribunál uzniesol, že agresívna vojna musí byť 

označená ako „najvyšší medzinárodný zločin“. Toto ustanovenie bolo podporené 

i mnohými chartami Organizáciou Spojených národov (OSN).13 V charte OSN, článku 

č.2, 4.odstaveci je ustanovenie, podľa ktorého „Všetci členovia sa vo svojich 

medzinárodných vzťahoch zdržia hrozby alebo použitia sily proti územnej celistvosti 

 

9 SPHIRO, S.: Astrategia adkanit – Astrategia tikšortit be-cherum. Ha-misrad le-bitachon leumi.  
10 RedAlert [software]. redalert.me. 
11 ČEJKA, M.: Izrael a Palestina, str. 279. 
12 Human Rights Council: Report of Commission of Inquiry on Lebanon pursuant to Human 

Rights Council resolution S-2/1, A/HRC/3/2, 23.11.2006.  
13 SHIRYAEV, Y.: The Right of Armed Self-Defense in International Law and Self-Defense 

Arguments Used in the Second Lebanon War. Acta Societatis Martensis. str. 81. 
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alebo politickej nezávislosti akéhokoľvek štátu alebo akýmkoľvek iným spôsobom, ktorý 

nie je v súlade s účelmi Spojených národov.“14 

Súčasný koncept sebaobrany je často komplikovaný, avšak každá krajina súhlasí 

s právom na sebaobranu podľa článku 51 Charty OSN, kedy pri akejkoľvek odchýlke 

vznikajú spory. Ďalej z tohto hľadiska existujú určité komplikácie, kto vôbec spadá do 

pojmu "terorista", keďže terorista pre jednu skupinu ľudí, môže byť bojovníkom za 

slobodu pre skupinu druhú.15 Mnoho uznesení sa ale zhoduje v tom, že teroristické činy 

sú premyslené sily na dosiahnutie svojho zámeru. Nejedná sa teda o náhodné činy.16 

Taktiež treba poznamenať reformu, ktorou si prešla Organizácia Spojených 

národov. Dňa 15. júna 2017, bol zriadený Úrad OSN pre boj proti terorizmu (v skratke 

UNOCT) s cieľom pomáhať členským štátom v implementácií globálnej stratégii proti 

terorizmu a zároveň pomáhať v snahe obmedziť šírenie extrémizmu.17 

2.2.2. Izraelská protiteroristická politika 

Teroristická hrozba pre Izrael sa objavovala v mnohých podobách a preukázala sa 

v mnohých vlnách teroru ako sú únosy lietadiel, únosy vojakov, samovražedných útokov, 

útokom proti izraelským cieľom v zahraničí. V reakcii na to, Izrael využíva rôzne metódy 

a nástroje v rôznych formách, a tým sú spravodajské, obranné, útočné, rôzne legislatívne 

opatrenie, a taktiež rôzne druhy informačných a vzdelávacích kampaní pre verejnosť.18 

Vo všeobecnosti sa história izraelskej protiteroristickej legislatívy opierala 

o výnimočný stav, pôvodne vyhlásením vládou britského mandátu z roku 1948. Vďaka 

tomuto niektoré druhy trestných činov spadali do právomoci vojenských súdov 

a umožnili prísnejšie tresty za činy teroristického pôvodu. Po skončení vojny za 

nezávislosť sa očakávalo, že tento výnimočný stav bude zrušený a nahradený ústavou 

a druhmi zákonov.19 To sa však neudialo, a práve preto od roku 1948 Izrael obnovoval 

každoročne výnimočný stav. 

 

14 Charta OSN, článok č.2,(4). 
15 Fleet, M.J: Defense and Counter-Terrorism in Israel: The Misappropriation of Deterrence. 

IAPSS Political Science Journal. str. 69. 
16 Tamtiež, str. 69.  
17 United Nations General Assembly mandate. United Nations. 
18GANOR, B.: Israel's Counterterrorism Strategy: Origins to the Present, str. 17. 
19 JANSEN, P.T.: The Consequences of Israel’s Counter Terrorism Policy, str. 53. 
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Jedným z prvých zákonov, ktorý sa snažil čo najviac kodifikovať správanie voči 

teroristickým akciám, a ktorý bol vytvorený s úmyslom prípadne nahradiť núdzové 

nariadenia bol - Nariadenie o predchádzaní terorizmu č. 33, z 23. septembra 1948. Ten 

definoval teroristickú organizáciu ako „skupinu osôb, ktoré sa pri svojej činnosti 

uchyľujú k násilným činom, ktorých cieľom je spôsobiť smrť alebo zranenie osoby, alebo 

k vyhrážkam takýmto násilným činom.“20 Taktiež v zákone bolo načrtnuté prípadne súdne 

konanie a trest osôb podozrivých z teroristických činností. 

Hrozba terorizmu ma rozhodujúci vplyv na civilný i politický život v Izraeli, 

a o to viac je pozoruhodné, že Izrael nikdy nemal písomnú politiku boja proti terorizmu. 

Táto zaužívaná stratégia sa vyvinula z kombinácie skúseností, operatívnych krokov počas 

priebehu rôznych vlád v krajine a charakterom aktuálnej teroristickej situácie.21 Zmena 

v oblasti legislatívy prišla 15. júna 2016, kedy schválil Kneset (izraelský zákonodarný 

orgán) zákon o boji proti terorizme, 5776-2016, ktorý dáva orgánom činným v trestnom 

konaní trestnoprávne právomoci na zabránenie zakladaniu, existencii, pôsobeniu týchto 

organizácii a páchaniu teroristických akcií skupinami alebo jednotlivcami.22 Tento zákon 

taktiež oprávňuje ministra obrany označiť skupinu osôb za teroristickú organizáciu23. 

Navzdory tomu zákon je silne kritizovaný, pretože vágne definuje terorizmus, nerozlišuje 

medzi útokmi na civilistov a útokmi proti vojakom, a poskytuje voľné kritériá pre 

označenie mimovládnych organizácií za teroristické. Legislatíva tiež umožňuje 

administratívne zadržiavanie a poskytuje Šin Bet široké právomoci na infiltráciu do 

počítačov súkromných občanov, čím sa porušuje súkromie.24 

Z potreby naplnenia protiteroristickej stratégie, Izrael vynakladá rôzne opatrenia 

na boj proti terorizmu.  Medzi najdôležitejšie činnosti sú zhromažďovanie a analýza 

spravodajských informácií, ktoré sú nevyhnutné pri predchádzaní útoku. Na ďalšom 

mieste sú protiteroristické operácie, a nakoniec obrana a ochrana. Práve kvôli tejto 

potrebe je vyvinutý vysoko koordinovaný a efektívny spravodajský aparát, ktorý 

klasifikuje hrozby do troch kategórií: bezprostredne hroziace a vyžadujúce okamžitú 

 

20 Israel’s Basic Laws: Prevention of Terrorism Ordinance No. 33. Jewishvirtuallibrary.  
21 GANOR, B.: Israel's Counterterrorism Strategy: Origins to the Present,  str. 18. 
22 LEVUSH, R.: Israel: New Comprehensive Counterterrorism Legislation Adopted. Library of 

congress. 
23 Designation Procuedures. National Bureau for Counter Terror Financing of Israel (NBCTF). 
24 ELNAKHALA, D.: Counter Terrorism OVERVIEW: ISRAEL. Counter-Terrorism Ethics. 
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pozornosť, menej pravdepodobné, ktoré by sa mohli objaviť neskôr, a v poslednom rade 

nepravdepodobné, ale stále možné.25 

Z hľadiska kontextu konfliktu tejto práce, a tým je oblasť Libanonu a Izraela, je 

nutné pripomenúť, že v tomto prípade komplikuje skutočnosť, že Hizballáh nie je úplným 

štátnym aktérom, ale takže sa nejedná a úplnú teroristickú skupinu. Navzdory tomu štát 

Libanon je zodpovedný za akcie Hizballáhu, pretože toleroval jeho prítomnosť na svojom 

území čo už možno považovať za pasívnu podporu terorizmu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 ELNAKHALA, D.: Counter Terrorism OVERVIEW: ISRAEL. Counter-Terrorism Ethics.  
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3. Spravodajské agentúry Izraela 

 Z dôvodu nárastu teroristických akcií je žiadúce zhromažďovanie spravodajských 

informácií so zámerom včasne vyhodnotiť aktuálnu situáciu. Po vojne za nezávislosť 

Izraela bola prijatá myšlienka, že spravodajstvo je prvou obrannou líniou krajiny, keďže 

je podstatné skoré varovanie a pripravenosť. Z tohto zámeru izraelská všeobecná 

bezpečnosť sa spolieha primárne na tri druhy organizácií, ktoré v tejto kapitole budú 

predstavené. 

3.1.  Mosad  

3.1.1. Vznik 

 Mosad (heb. ha-Mosad le-modi'in u-le-tafkidim mejuchadim, v preklade ako 

Organizácia pre výzvedné a špeciálne úlohy) je spravodajská služba zodpovedá za 

zhromažďovanie ľudských spravodajských informácií, tajné operácie a v konečnom 

dôsledku nesie úlohu v boji proti terorizme.26 Založenie Mosadu sa spája so vznikom 

štátu Izrael, kedy Ben-Gurion vo svojom uznesení vyjadril nutnosť vytvoriť národný 

rámec pred spravodajské orgány, ktoré fungovali už pred založením štátu.27 Po prvom 

stretnutí s cieľom podať základy budúcim organizáciám, ktoré sa uskutočnilo dňa 7. júna 

1948, bol Re'uven Šiloach, člen Židovskej agentúry, bol postavený do čela externej 

štátnej informačnej služby podriadenú ministrovi obrany.28 Toto uznesenie bolo len 

začiatkom procesu vzniku Mosadu ako ho poznáme dnes so svojimi charakteristikami. 

A kdeže v jeden moment operovalo niekoľko spravodajských agentúr v rovnakom čase, 

Šiloach prišiel s návrhom vybudovania Centrálneho inštitútu (Mosadu) pre jednotnú 

koordináciu spravodajských služieb. Toto bolo schválené dopisom Bena-Guriona dňa 13. 

decembra 1949 o nariadení založenia organizácie. Tento dátum je zároveň uznaným 

dňom založenia Mosadu ako takého, na čele s už zmienením Re'uvenom Šiloachom.29 

 

26 Mossad, The Institute for Intelligence and Special Tasks. The Federation of American 

Scientists. 
27 About Us. Mossad.gov. 
28 Tamtiež. 
29 MORRIS, B., BLACK, I.: Israel's secret wars : a history of Israel's intelligence services,    

str. 83. 
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3.1.2. Činnosť Mosadu  

 Činnosť Mosadu od jeho založenia je predovšetkým zhromažďovanie 

spravodajských informácií vychádzajúcich z potreby štátu. Na dosiahnutie tohto cieľa sa 

využívajú rôzne druhy metód s rôznymi spôsobmi. Z hľadiska Mosadu je to primárne 

metóda HUMINT (ľudská inteligencia vychádzajúca zo získavaní informácií 

prostredníctvom dôkazov a interpretácií od ľudí.) a metóda SIGINT (signálové 

spravodajstvo, ktoré vychádza zo zachytávania elektronickej komunikácie, čo môžu byť 

telefóne hovory, počítačové správy).30 Konkrétny príklad rutiny nie je z hľadiska povahy 

organizácie verejne známy.  

3.1.3. Operácie agentúry 

 Keďže Mosad hrá kľúčovú rolu v boji proti terorizme voči izraelských 

a židovským občanom v zahraničí, existuje nespečte už verejne známych operácií na 

ktorých sa podieľal. Z dôvodu práce, ktorá sa primárne zameriava na boj proti terorizmu 

z regiónu Libanonu, je možné zmieniť niektoré operácie v tejto súvislosti. Napríklad 

vďaka príprave spravodajskej služby, dňa 18. januára 2015 bol prevedený letecký nálet 

na konvoj dvoch vozidiel. Pri útoku boli zabitý dvaja dôležitý členovia Hizballáhu, akými 

sú Mohamad Issa a Džihád Mughniyah.31 Jeho otec, Imad Mughniyah, bol taktiež zabitý 

podobným spôsobom, sedem rokov pred synom. Jednalo sa o spoluprácu Mosadu 

s americkou CIA pri operácii v Sýrií, kedy bolo jeho vozidlo odpálené na diaľku.32 

A taktiež, v roku 2006 to bol údajne Mosad, kto na libanonskom území zabil Mahmúda 

al-Majzouba, predstaviteľa Palestínskeho islamského džihádu.33  

 

 

 

30 RIZA, G.: Intelligence Agents in Israel: Hezbollah’s Modus Operandi. The institute for 

National Security Studies (INSS) porovnanie About Us. Mossad.gov. 
31 Israel Counter-Terrorism: Targeted Killings of Terrorists. Jewish Virtual Library. 
32 Tamtiež. 
33 MROUE, B.: Islamic Jihad Leader Killed in Lebanon. Washington post.  
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3.2.  Šin Bet  

 Šin Bet34, známa aj pod svojím akronymom z hebrejčiny ako Šabak, je vnútorná 

národná bezpečnostná organizácia, ktorej primárna úloha je obrana pred hrozbami teroru, 

špionáže, domáceho politického rozvratu a odhalenia štátnych tajomstiev.35 Jej prvým 

veliteľom sa stal Isser Harel v roku 1949, hoci existencia agentúry ako takej bola 

verejnosti odhalená až v roku 1957.36 Jej hlavnou úlohou v 50. a 60. rokoch minulého 

storočia bol boj proti východoeurópskej špionáži. V tomto období prostredníctvom 

Šabaku bolo odhalených mnoho agentov operujúcich v Izraeli v mene 

východoeurópskych spravodajských organizácií (ako príklad sa dá uviesť Ze'ev Avni 

Goldstein, zamestnanec ministerstva zahraničia pracujúci pre sovietsku spravodajskú 

službu)37 Od 80. rokov  súčasnosti organizáciu charakterizuje neprestávajúci boj proti 

terorizme. V období libanonskej občianskej vojny, Šabak poskytoval podporu Izraelským 

obranným silím (IDF) v Libanone,38 odhalil početné prípady zrady a špionáže vrátanie 

odhalenia židovsko-arabská špionážna a teroristická sieť, ktorú prevádzkovala sýrska 

rozviedka39. 

 Z hľadiska Libanonu je možné zmieniť udalosť výbuchu v meste Tyre, kde 

zahynulo 91 ľudí vrátane 67 vojakov IDF a deviatich zamestnancov Šabaku. Táto 

katastrofa bola pre organizáciu prvou udalosťou, ktorá skončila početnými obeťami 

svojich zamestnancov, čo vyústilo do akého si zlomového bodu v starostlivosti o rodiny 

padlých.  Odvtedy organizácia uprednostňuje svoj záväzok udržiavať spojenie s rodinami 

padlých zamestnancov a pripomínať si padlých s náležitou poctou.40 V záveru je možné 

zmieniť, že Šabak ako taký dlhú dobu svojho pôsobenia nebol právne zakotvený. Táto 

zmena nastala až v roku 2002, kedy Šin bet bol po prvý krát definovaný s jeho 

právomocami, cieľmi a obmedzeniami svojej moci. 

 

34 Agentúra je často označená pod skratkou ISA, čo vychádza z anglického „Israel Security 

Agency“, v preklade ako „Izraelská bezpečnostná agentúra“. 
35 Core Values of the Israel Security Agency. Shabak. 
36 About. Shabak. 
37 The ISA counters Eastern European espionage. Shabak. 
38 About us. Shabak. 
39 A Jewish-Arab espionage and terror network operated by the Syrian intelligence is exposed. 

Shabak. 
40 First Tyre Disaster. Shabak. 
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3.3.  Vojenské spravodajstvo AMAN 

 Aman, vychádzajúc zo skratky Agaf HaModi'in (Spravodajská sekcia) je Izraelská 

vojenská spravodajská služba. Z hľadiska spravodajskej komunity sa jedná o jednu 

z najstarších služieb, vzniknutý pri založení štátu Izrael.41 Medzi klasické výstupy 

spravodajstva poskytované ministrovi obrany, generálnemu štábu IDF bojovým silám, 

Aman disponuje i špeciálnou jednotkou Sajeret Matkal, ktorej hlavnou náplňou je boj 

proti terorizmu a zber spravodajských dát. Čo sa týka spôsobu zberu týchto informácii, 

Aman sa disponuje mnohými elektronickými zariadeniami slúžiacimi na pozorovanie a 

získavanie dát. Napríklad sa jedná o zariadenia v Har Avital, ktoré monitoruje Sýriu, 

a zariadenia na hore Hermon, ktoré monitoruje Libanon aj Sýriu.42 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41 Military Intelligence Directorate. IDF. 
42 Aman Military Intelligence - Agaf ha-Modi'in. The Federation of American Scientists. 
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4. Hizballáh ako hlavný rival 

Hizballáh, v doslovnom preklade ako "Strana Božia", je islamské radikálne 

revolučné hnutie v Libanone. Svoje meno dostalo podľa posledných slov iránskeho 

duchovného ajatolláha Mahmúda Ghaffariho, a tým sú: „Existuje len jedna strana, 

Alláhova strana“, ktorý následne zomrel pri mučení v Iráne a tým sa stal hrdinom 

islamskej revolúcie. Odkaz na túto arabskú frázu spojenú zo slov Hizb (strana) a Allah 

(Boh) bol zároveň prevzatý z veršov v Koráne.43 Pôsobivé je, že z pôvodne malej skupiny 

vedenej vysokými šíʿitskými duchovnými bez osobitného organizačného aparátu, sa 

strana vyzdvihla až po plnohodnotného účastníka hlavného prúdu libanonskej politiky.  

4.1.  Počiatky hnutia 

Mnoho publikácií uvádza, že vznik Hizballáhu sa datuje od roku 1982, tzv. 

v období vstupu Izraela do libanonskej občianskej vojny. Jej charakterom je práve dôraz 

na ozbrojený odpor proti Izraelu.44 Navzdory mnohým týmto štúdiám, že vznik šíʿitského 

hnutia bolo motivované izraelskou inváziou počas občianskej vojny, táto téza bola do 

veľkej časti pravdepodobne založená na komentári prednesenom bývalým izraelským 

premiérom Ehudom Barakom v júly 2006 v znení: „Keď sme vstúpili do Libanonu, 

žiadny Hizballáh tam nebol. Šíʿiti na juhu nás prijali s voňanou ryžou a kvetmi. Bola zo 

naša prítomnosť, ktorá vytvorila Hizballáh.“ 45 Z tohto hľadiska je dôležité nahliadnuť 

na históriu, ktorá vyústila vo vyformovaní organizácie. 

Hoci k oficiálnemu založeniu hnutia skutočne došlo v júny 1982, kedy sa odtrhla 

frakcia Amal, a následne sa nová organizácia spojila s radikálnou sieťou šíʿitov z iných 

libanonských hnutí (medzi nimi libanonská al-Da´wa, Asociácia moslimských Ulama  

a ďalšie šíʿitských frakcií) aby figurovali spoločne, pod jedným politickým hnutím, pod 

záštitou Hizballáhu. Tieto frakcie mohli vystopovať svoj pôvod v šíʿitských 

náboženských kruhoch v 60. až 70. rokoch v Iraku, primárne v oblasti Nadžaf, ktoré je 

jedno z hlavných oblastí z hľadiska šíʿitskej teológie.46 Tam, libanonský šíʿitský 

duchovný boli zarovno a často úzko spojení so vznikom irackého revolučného hnutia al-

 

43 BARSKY, Y.: Hizballah :a mega-terrorist organization, str. 4. 
44 DAHER, J.: Hezbollah: The Political Economy of Lebanon’s Party of God, str. 1. 
45 SHAPIRA, S.: The birth of Hezbollah. The Meir Amit Intelligence and Terrorism Information 

Center (ITIC).  
46 RANSTORP, M.: Hizb'allah in Lebanon, str. 26. 
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Dawa. Z tohto dôvodu bolo množstvo učencov ovplyvnený radikálnymi islamskými 

myšlienkami. Pôsobenie šíʿitského duchovenstva v Nadžafe bolo v konečnom dôsledku 

jadrom mnohých revolučných hnutí v moslimskom svete.47 

Nutne poznamenať, že Izraelský vpád do Libanonu nebol primárny dôvod na 

založenie Božej strany. Toto rozhodnutie o založení hnutia prišlo z Teheránu ešte tri roky 

pred týmto vpádom. V priebehu prvých mesiacoch Chomejního vlády, jeho Rada 

islamskej revolúcie sa rozhodla vyniesť túto revolúciu do širšieho arabského sveta. Na 

uskutočnenie tohto zámeru bol vymenovaný ajatolláh Alí Akhbar Montazeri na 

vybudovanie rozsiahlych sietí na „podporu islamských oslobodzovacích hnutí“ (mimo 

iné založil Hizballáh Hidžáz v Saudskej Arábii, Hizballáh v Bahrajne, Kuvajte).  Rok 

pred vstupom Izraela do Libanonu bol Ali Akbar Mohtashami, blízky spojenec 

Chomejního, vyslaný do Sýrie ako Iránsky veľvyslanec s cieľom vytvorenia nového 

šíʿitského hnutia ako alternatíva k hnutiu Amal.48 

Hnutie Amal (celým názvom v arabčine: Afwádž al-Muqáwamát al-Lubnáníja) 

vytvoril iránsky duchovný arabsko-libanonského pôvodu Sajjid Músá as-Sadr, ktorý 

v roku 1951 prevzal duchovné vedenie šíʿitov v oblasti južného Libanonu, keďže 

v regióne bola táto komunita najchudobnejšia a najviac zanedbávaná.49 Sadrove prvotné 

hnutie al-mahrumin (Hnutie deprivovaných) bolo v začiatkoch občianskej vojny v 1975 

zmenené z neozbrojeného hnutia na milíciu, keďže nemal inú možnosť, ako sa pripojiť 

k boju za ochranu šíʿitov, musel túto mobilizáciu zabaliť do náboženského posolstva, 

napriek tomu, že to od náboženskej vojny malo ďaleko. Touto zmenou bolo al-mahrumin 

absorbovaný do nového hnutia, toho čo sa dnes nazýva ako Amal.50 

Dôvod založenia nového hnutia ako alternatíva k Amal, bol v tom, že Irán 

potreboval nové hnutie, pretože organizácia Amal sa neúmyselne ocitla uprostred boja 

o moc, a tým stratila svojich stúpencov v Teheráne. Amal začala byť považovaná za 

sekulárne hnutie, ktoré odmieta uznať koncept Velájat-e Faqíh, tzv. ochrana islamského 

 

47 RANSTORP, M.: Hizb'allah in Lebanon, str. 26. 
48 SHAPIRA, S.: The birth of Hezbollah. The Meir Amit Intelligence and Terrorism Information 

Center (ITIC). 
49 HALM, H.: The Shi'ites: A Short History, str. 166. 
50 COHEN, R. A.: The Impact of Musa al-Sadr and Khomeini’s Fight for Religious Influence 

over Lebanon. Religions. str. 11. 
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právnika, a zostali lojálni k vláde v Libanone, ktorú považovali za svoju pravú vlasť. 51 

Na základe tohto začal v roku 1981 Mohtashami vytvárať šíʿitské hnutie Hizballáh. 

Zároveň je vnímaný ako jeho zakladateľ, a činný vo funkciu predsedu bol do roku 1986.52 

Prvým generálnym tajomníkom organizácie sa stal Abbás al-Musáwí, ktorý bol neskôr 

v roku 1992 zabitý útokom od izraelskej strany. Jeho nástupníkom sa stal Šejch Hasan 

Nasralláh, ktorý je v tomto poste do dneška. 

Za ďalšie treba prihliadať na skutočnosť, že pred sformovaním Hizballáhu bolo 

šíʿitske obyvateľstvo považované za skôr politicky irelevantnú komunitu v krajine, keďže 

z historického hľadiska šíʿittskej spoločnosti sa jedná o skupinu sociálne vylúčenú, 

ekonomicky obmedzenú. K tomuto dopomáha samotné politické usporiadanie krajiny, 

ktorá po dvadsiatich troch rokoch ako francúzsky mandát získava v roku 1943 

nezávislosť. V tomto roku jej nový lídri podpisujú Národný pakt, ktorý vytvára jedinečný 

politický systém zvaný ako „konfesionizmus“, ktorý zahŕňa usporiadanie rozdelenia moci 

založenej na náboženských komunitách.53 Z toho vyplýva, že post prezidenta je udelený 

Maronitom, premiérom sa musí stať sunnita a predsedníctvo parlamentu náleží šíʿitskej 

komunite, čo je ale v konečnom dôsledku pozícia s najmenšími ústavnými právami. Toto 

rozdelenie pochádza z čias jediného sčítania obyvateľov v roku 1932, ktoré 

pravdepodobne už nereflektuje realitu.54 

4.2.  Izraelská invázia do Libanonu a jej popud pre hnutie 

Dňa 5. júna 1982 Izrael vojensky zaútočil na Libanon po jedenásť mesačnom 

prímery s Organizáciou za oslobodenie Palestíny (OOP), z dôvodu, že podľa Izraelskej 

strany bolo porušené pokusom o atentát na veľvyslanca Šlomo Argova v Spojenom 

kráľovstve. Ústredným bodom bolo, že atentát bol vykonaný skupinou vedenou Sabrím 

Chalílom Al Banná, známejším ako Abú Nidal. Keďže jeho organizácia bola 

odštiepeneckým krídlom OOP, invázia dala vtedajšiemu ministrovi obrany Arielovi 

Šaronovi voľnosť pri realizácii plánu o zničení OOP a jej politickej sile v regióne.55 

 

51 SHAPIRA, S.: The birth of Hezbollah. The Meir Amit Intelligence and Terrorism Information 

Center (ITIC). 
52 BARSKY, Y.: Hizballah :a mega-terrorist organization, str. 6. 
53 FARIDA, M.: Religion and Hezbollah: Political Ideology and Legitimacy, str. 8-9.   
54 NORTON, A. R.: Hezbollah: A Short History, str.12. 
55 Tamtiež, str. 32-33. 
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Hoci izraelská invázia v roku 1982 sa stala kľúčovou udalosťou, pretože uľahčila 

nielen priame zapojenie Iránu do šíʿitksej komunity, a to nasadením malého iránskeho 

kontigentu do oblasti Biq'a v Libanone, ale viedla aj k ďalšiemu šíreniu množstva 

radikálnych a militantných hnutí. 

4.3.  Hizballáh ako globálna teroristická hrozba 

Navzdory tomu, že hnutie razí primárne politiku odboju voči štátu Izrael 

a angažovanosti Západu v jeho regióne, jeho teroristické akcie sa neobmedzujú len na 

oblasť Blízkeho východu. Počas minulého storočia, primárne v 80. a 90. rokoch 

Hizballáh a Irán vykonávali bombové útoky, rôzne druhy únosov na izraelské, americké 

a európske ciele za svojimi hranicami, od Argentíny cez Libanon a Francúzsko, čo si 

v konečnom výsledku vyžiadalo mnoho obetí na životoch. Začiatkom nového storočia 

skupina obmedzila svoj boj, ktorý sa často odohrával mimo územia Blízkeho východu 

a zamerala sa na svoj boj s Izraelom. 

Hnutie z tohto dôvodu preto vedené  od roku 1997 na americkom zozname 

zahraničných teroristických organizácií.56 Okrem toho kancelária bývalého amerického 

prezidenta Baracka Obami opísala Hizballáh ako: „technicky najschopnejšiu teroristickú 

skupinu na svete“.57 Toto odkazuje na mnoho značných teroristických operácii 

pripísaných hnutiu, navzdory tomu, že za niektoré skupina spochybnila ich zapojenie. 

Činy pripísané Hizballáhu sú napríklad:58 59 

− 1984, útok na veľvyslanectvo USA v Bejrúte 

− 1985, únos letu TWA 847 z Atén do Ríma 

− 1988, atentát na amerického dôstojníka v službách Dočasných síl OSN v 

Libanone 

− 1992, bombardovanie izraelského veľvyslanectva v Argentíne v Buenos Aires 

− 2005, atentát na libanonského predsedu vlády Rafíka Harírího 

− 2006, únos dvoch izraelských vojakov, ktorý vyústil v júlovú vojnu 2006, a iné...  

 

56 REALUYO, B. C.: The Terror-Crime Nexus: Hezbollah's Global Facilitators. PRISM.  str. 

119. 
57 Tamtiež, str. 119. 
58 AVON, D.: Hezbollah : a history of the "Party of God", str. 3. 
59 REALUYO, B. C.: The Terror-Crime Nexus: Hezbollah's Global Facilitators. PRISM.  str. 

119. 
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Z tohto dôvodu, na severnej hranici musí Izrael čeliť ozbrojenej skupine, ktorá je 

podporovaná Iránom a Sýriou spoločnou spoločensko-politickou silou. Mimo 

Palestínčanov väčšina miestneho obyvateľstva v južnom Libanone plne podporovala 

Hizballáh kvôli relatívne pomiešaným vzťahom ohľadom sektárskych otázok.  Taktiež 

časť Libanoncov nie vždy podporovala Palestínčanov novo prisťahovaných na juhu, 

pretože taktiež ovplyvňovali značnou časťou otázky bezpečnosti v oblasti. Palestínčanov 

považovali za príčinu na nepokoje v ich bežnom živote a za privedenie Izraela do 

Libanonu.60 

4.4.  Politický angažmán hnutia 

Od roku 1992 a nástupu Šejcha Hasana Nasralláha, Hizballáh upustil od jednej 

svojej ideologickej rétoriky a tým je zriadenie islamského štátu, z dôvodu námietok 

väčšiny libanonských občanov. Hnutie si dávalo pozor na to, aby prípadne oslovilo 

kresťanskú  časť obyvateľstva, keďže v krajine tvoria až 41% populácie. Vďaka tomu sa 

organizácia dokázala pripojiť do politického systému Libanonu a dokonca uzavrela 

spojenectvá, s inými nešíʿitskými hnutiami.61 Výsledkom bola účasť Hizballáhu na 

prvých povojnových voľbách, kde získal až 12 kresiel v parlamente.62 Od tohto roku sa 

zúčastňuje každých volieb v krajine. Týmto je určite zrejmé, že počas 90. rokoch bol 

Hizballáh určite najlepšie organizovaným politickým fenoménom, ktorý sa tešil širokej 

ľudovej podpore.63 

4.5.  Vplyv Iránu na organizáciu  

Medzi najväčšieho spojenca Hizballáhu sa prirodzene pripisuje Irán. Ten, mimo 

značnej finančnej podpory pri formovaní hnutia poskytol i výcvik od iránskych 

revolučných gárd. Na oplátku, svoju lojalitu k iránskemu režimu a jemu najvyššiemu 

vodcovi ajatolláhovi Chomejnímu prisľúbil vo svojom prvom manifeste z roku 1985, kde 

sa mimo iné zaručil i na vyhostenie Spojených štátov a Francúzka z Libanonu 

 

60 ISRAEL’S DIPLOMATIC EFFORTS WITH LEBANON: THE UNFORGETTABLE PAST 

AND THE BEIRUT EXPLOSION. ActaFabula. 
61 GAUB, F.: The role of hezbollah in post-conflict Lebanon. European Union Institute for 

Security Studies. str.5. 
62 HAMZEH, A. N.: Lebanon's Hizbullah: From Islamic Revolution to Parliamentary 

Accommodation. Third World Quarterly. str. 321. 
63 NORTON, A. R.: Hezbollah: A Short History, str. 16. 
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a definitívneho zničenia štátu Izrael.64 Z toho vychádza, že prostredníctvom rôznych 

konfrontácií medzi Hizballáhom a Izraelom prebieha paralelne i forma zástupného 

konfliktu s Iránom, ktorý výrazne ovplyvňuje geopolitiku Blízkeho východu. 

Prakticky od vzniku hnutia v 20. storočí, jeho teroristické aktivity zahŕňali 

početné únosy v Libanone, hlavne na zahraničných občanov, primárne šlo o americké, 

francúzske, nemecké osoby, ako aj libanonských židov. V týchto únosoch bola počas 

roku 1992 odhalená veľkosť iránskej kontroly nad organizáciou, kedy Irán platil únoscom 

týchto západných rukojemníkov zadržiavaných na území Libanonu. Správa vyšla najavo, 

keď Americká spravodajské služby odhalili platby po sledovaní bankových iránskych 

prevodov, ktoré viedli až k šíʿitskej organizácií. Týmto sa preukázala sila vplyvu Iránu 

na Libanon ako na zdroj takmer všetkých dôležitých rozhodnutí o rukojemníkoch.65 66    

4.6.  Jednotka 133 

Po druhej libanonskej vojne rozpustil Hizballah svoju predchádzajúcu jednotku 

1800, ktorá mala na starosti teroristické útoky v Izraeli, Západnom brehu a Jordánsku, 

a na jej miesto obsadil jednotku 133. Na rozdiel od 1800, jednotka 133 rozširuje svoju 

oblasť operácií i na východnú Európu a Turecko.67 Vedená a financovaná je synom šéfa 

Hizballáhu, Džawádom Nasralláhom.68 Vznik sa pravdepodobne datuje do návštevy 

Ariela Šarona po Chrámovej hore a jej pôvodný ciel bol poskytovanie vojenskej, 

mediálnej, intelektuálnej podpory pri začatej palestínskej intifáde.69 Táto jednotka sa 

spolieha hlavne na ľudskú spravodajskú činnosť, na ktorú sú osoby lákané vyšším 

finančným obohatením. Vzhľadom na povahu jednotky, svojich kandidátov nehľadá 

výlučne len medzi šíʿitskými Arabmi. Vo veľkej miere jednotka spolupracuje 

s libanonskými drogovými dílermi, ktorí disponujú kontaktmi s izraelsko-arabskými 

pašerákmi.70 Po zaradení do služby musia prejsť nový regrúti bezpečnostným 

a vojenským výcvikom v rôznych druhoch oblastí vrátane mapovania cieľov, 

 

64 REALUYO, B. C.: The Terror-Crime Nexus: Hezbollah's Global Facilitators. PRISM. str. 
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66 BARSKY, Y.: Hizballah :a mega-terrorist organization, str. 15-16.  
67 LAPPIN, Y.: Hezbollah’s notorious Unit 133 is back in business. Jewish News Syndicate. 
68 DAOUD, D.: Hezbollah tries to shift attention to the West Bank. Longwarjournal. 
69 Timeline. Hezbollah.org. 
70 LAPPIN, Y.: Hezbollah’s notorious Unit 133 is back in business. Jewish News Syndicate. 
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pozorovacích misii, vytvorenia krycieho príbehu, zhromažďovania spravodajských 

informácií.71  

V apríly 2012 sa táto jednotka pokúsila prepašovať 24 výbušných zariadení C-4, 

mnoho pušiek M-16, výbušné zariadenia a iný druh nešpecifikovaných zbraní na územia 

Izraela, ktoré mali za ciel byť použité na následné masové útoky. Zbrane mal prepraviť 

drogový díler menom Saad Khamoz, ktorý tým, že bol prvotne Izraelčan, ktorý neskôr 

utiekol do Libanonu disponoval kontaktmi na izraelských drogových dílerov. Cez dedinu 

Ghajar mali byť tieto zbrane prenesené až do Nazaretu. Ich plán bol ale prekazený 

izraelskou rozviedkou  Šin Bet, predtým, než sa zbrane dostali na cieľové miesto.72  

Ďalšie meno, ktoré sa spája s touto skupinou je Hasan Khalil Hizran, ktorý disponoval 

dvojitým švédsko-libanonským občianstvom a ktorý bol taktiež odhalený izraelskými 

bezpečnostnými silami. Jeho misou bolo zhromažďovať správy o bezpečnostných 

náležitostiach letiska ale primárne mal za úlohu verbovať izraelských Arabov s väzbami 

na izraelských civilistov a vojakov. 73 
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5. Obdobie 2005 – 2009: Protisýrska koalícia v Libanone 

5.1.  Atentát na Rafíka Harirího 

Po atentáte na bývalého premiéra Rafíka Haririho v roku 2005, boli členovia 

Hizablláhu zaradený, podľa vyšetrovania OSN, ako hlavný podozrivý tohto útoku. Boli 

taktiež obvinený zo spáchania atentátu v mene sýrskeho režimu, ktorý pravdepodobne 

predpokladal, že jeho dominantné postavenie v Libanone by mohlo byť ohrozené práve 

premiérom Harirím. Režim využíval bežne stranu Hizballáh pre presadzovaní svojich 

záujmov.74 Pod intenzívnym medzinárodným tlakom začala Sýria sťahovať svoje 

jednotky z Libanonu a po takmer 30 rokoch krajinu opustila.75 Odchod Sýrie z krajiny ale 

nebol jediný výsledok vraždy libanonského premiéra. Tento incident taktiež polarizoval 

libanonskú národnú identitu buď na pro-sýrsku alebo proti-sýrsku, čo vyústilo do 

ozbrojených stretov medzi oboma skupina na predmestí Bejrútu. 

5.2.  Júlová vojna 2006 a jej následky 

Po 33 dňovej vojne v roku 2006, ktorá vyústila prehrou Izraela Hizballáhom 

v očiach Libanonu, izraelská armáda a spravodajský agenti zväčšili svoje bezpečnostné 

a spravodajské aktivity. Jedná sa o nevyhnutnosť, keďže Hizballáh ako vojenská sila bez 

pochyby vyvinula technologické možnosti, ktoré z organizácie predstavujú hrozbu pre  

civilné obyvateľstvo, nie len primárne na území Izraela.76 Zásluhou podpory Iránu má 

Hizballáh v súčasnosti k dispozícií viac ako 100 000 rakiet iránskeho a sýrskeho pôvodu 

s nákladom od 60 kg do takmer 1 tony výbušnín. Tento arzenál je dostatočný, aby tieto 

rakety mohli dosiahnuť ktorékoľvek miesto v Izraeli.77 Od konca Druhej libanonskej 

vojny, ďalšou hrozbou ktorú Hizballáh vyvinul sú UAV78 - bezpilotné lietadlá. 

Organizácia má vo vlastníctve niekoľko týchto lietadiel vyrobených iránskou výrobnou 

spoločnosťou Ghods Industry. UAV sú nebezpečným nástrojom pretože môžu jednak 

vykonávať prieskumné misie ale i pozemné útoky. Boli využité i v boji na podporu 
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75 NAZIR, H.: The Israel-Lebanon War and Its Implications for Regional Security. JSTOR.  

st.19 
76 Terror at israels borders: the threat of hezbollah. IDF. 
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režimu Bašára Asada v Sýrii.79 Čo sa týka ľudskej sily, odhaduje sa, že v prípade národnej 

núdze je Hizballách schopný postaviť až 25 000 vojakov. Zo všetkých údajov, ktoré sú 

k dispozícií je zrejmé, že ich morálne víťazstvo v roku 2006 dalo podnet k doplnení 

arzenálu i nad svoj rámec zásob.80 

5.3.  Vzostup kontrarozviedky 

 Veľká zmena nastala v prístupe hnutia voči kontrarozviedke, kedy vznikol údajný 

nárast odhaľovania vnútorných dvojitých agentov a externých informátorov, a zároveň 

vznikol pocit akejsi posadnutosti vzhľadom na potenciálnych zahraničných špiónov. 

Preto sa dá konštatovať, že po júlovej vojne hnutie začalo s procesom implementácii 

ponaučení, keďže následné vyšetrovanie vojny ukázalo narušené časti jeho zložiek. Toto 

je jasne vidieť už krátko po skončení bojov, kedy organizácia odvolala niekoľko svojich 

vyšších veliteľov (napríklad: veliteľ v oblasti Baalbek), s dôvodom zamedzenia úniku 

citlivých informácií. Týmto odvolaním sa naštartoval kolobeh eliminácií osôb, ktoré 

nepôsobili dostatočne dôveryhodne.81 V rovnakom povojnovom čase, generálny 

tajomník Hassan Nasralláh sa netajil svojim zámerom ďalšej vojny, kedy v jednom 

svojom prejave deklaroval, že hnutie presunulo svoje strategické zámery z ukončenia 

izraelskej okupácie, na širší zámer, a tým je odstrašovanie a prekazenie snáh zasahovania 

ktorejkoľvek krajine vnímanej ako „nepriateľská“.82 Tento ambicióznejší zámer vyjadril 

pri mnohých svojich televíznych prejavov, kde ubezpečil, že po hocijakom útoku bude 

nasledovať proporciálne rovnaká odveta. Z tohto dôvodu vo svojich prejavoch 

pripomínal rovnicu, kedy „po útoku na medzinárodné letisko v Bejrúte, zaútočíme na 

letisko Ben-Guriona v Tel Avive. Po útoku na prístavy, zaútočíme na Vaše prístavy, a po 

útoku na ropné terminály, urobíme to isté na priemyselné zóny.“ 83 Problémom týchto 

deklarácií môže byť ich zdanie, kedy sa síce môžu zdať zveličené, ale odhaľujú rastúce 

vnímanie moci hnutia. 
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 Zároveň, po vojne v roku 2006, organizácia vystupujúc ambiciózne, sa nezdráhala 

ukázať svoju ctižiadostivosť pri určovaní svojich cieľov a otvorene sa niekoľko krát 

poznamenala motiváciu o dosiahnutí „rozhodujúceho víťazstva“ proti Izraelu v „ďalšej 

vojne“.84 V tomto prípade nie je prekvapujúce, že od konca vojny Hizballáh začal 

intenzívnejšie prezbrojovať a dopĺňať zásoby svojich zbraní, rakiet, výbavy, ako aj 

zväčšovať vojenský aparát. A tým, že sa hnutie snažilo využiť všetky svoje schopnosti 

pri prípadnej ďalšej konfrontácií, naznačuje i zlepšenie svojich spravodajských 

a kontrarozviedkových vedomostí. Toto dokazuje zvýšením náborom informátorov vo 

vnútri Izraela.   

5.3.1. Aféra Rawi Sultani 

Medzi množstvom odhalení snáh Hizballáhu získať spravodajské informácie, sa 

niektoré môžu zdať nezvyčajné až obzvlášť znepokojujúce. Jedným takýmto príkladom 

je, Rawi Sultani, arabský obyvateľ izraelskej dediny Taibe, zatknutý v roku 2009 

z prezrádzania informácií pre Hizballáh. V tom čase, len 23 ročný muž sa dostal do 

kontaktu s občanom Libanonu, údajným členom Hizballáhu, počas letného tábora pre 

nacionalistickú arabskú mládež v Maroku, ktorý absolvoval ako člen delegácie strany 

Balad.85 Z výpovedi je zrejmé, že počas jeho pobytu oznámil tomuto kontaktu, že cvičí v 

rovnakej telocvični ako náčelník štábu IDF Gabi Ashkenazi. Ich následná komunikácia, 

prebiehala primárne v Poľsku, kde Sultani dostal pokyn na zber informácií 

o bezpečnostných opatreniach okolo náčelníka počas jeho návštev telocvične.86 Z tohto 

zistenia sa konštatovalo, že šíʿitská organizácia mala v pláne vykonať pomstu na 

Ashkenaziko za zabitie druhého najvyššieho veliteľa Imada Mughniyeha v Damasku, z 

ktorého obviňuje Izrael. Mimo iné, Sultani poskytol libanonským kontaktom správy 

o umiestnení telocvične, prístupových cestách, množstva ochrankárov, ktorých náčelník 

mal, ich zbrane a umiestnenie.87 Okresný súd ho napokon odsúdil na päť rokov a osem 

mesiacov zo spáchania vedomého prenosu informácií v prospech nepriateľa, kontaktu so 

zahraničným agentom a zo sprisahania s cieľom spáchať trestný čin.88  
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Na jednu stranu je aféra možno zbytočne nadnesená a Rawiho úmysel nebol 

myslený k poškodeniu bezpečnosti dotýkaných osôb, avšak je to ďalší zo série 

incidentov, kde izraelskí Arabi špehovali pre Hizballáh v rozpätí pár mesiacoch.  

Z povahy spravodajských činností, každá osoba, ktorá kontaktuje článok z oblasti 

nepriateľa voči Izraelu a dobrovoľne poskytne citlivé údaje, vykonáva to buď zo získania 

finančnej odmeny alebo z ideologických dôvodov. A keďže Sultani nikdy nezískal žiadnu 

významnú sumu peňazí, predpokladá sa, že jeho konanie bolo ideologicky motivované.89 

Zarovno treba poznamenať, že vodca strany Balad, Azmi Bishari, bol zarovno obvinený 

zo spravodajských služieb pre Hizballáh, primárne v období júlovej vojny. Podľa 

vyšetrovaní Šin Bet, mimo odovzdávaní tajných vojenských informácií, ktoré sa týkali 

odporúčania účinkov použitia rakiet dlhého doletu zo strany Hizballáhu južne od Haify, 

údajne poskytol i rady hnutiu ako „prehĺbiť svoje útoky proti Izraelu“.90 Z obvinení je 

zrejmé, že za túto činnosť dostal finančnú kompenzáciu. Po padnutí obvinení proti nemu 

následne utiekol z Izraela. 91 Navzdory tomu, že tieto konania sú „vzdialené“ od politickej 

činnosti Baladu, je možné prísť k vysvetleniu, že Sultaniho činy boli vykonané 

v prostredí, ktoré mu to zľahka umožňovalo.92 

Nakoniec treba poznamenať, že obvinenia zo stretnutí so zahraničnými agentami 

„nepriateľskej krajiny“ sú nesmierne zložité. Je to problematické z hľadiska definície, 

pretože každý kontakt medzi izraelským arabským občanom a občanom širšieho 

arabského sveta možno interpretovať ako kontakt so zahraničným agentom.93 

5.3.2. Pašovanie drog ako podpora terorizmu  

Aféra Rawi Sultaniho sa z veľkej časti odlišuje od prípadov špionáže, pri ktorých 

zbierali informácie izraelskí Arabi pre šíʿitské hnutie. Jeden z najznámejších takýchto 

prípadov sa týka izraelského podplukovníka Omara el-Heiba z beduínskeho klanu zo Beit 

Zarziru, ktorý vymieňal vojenské tajomstvá za tisíce dolárov a dodávky drog.94 Omar 

a jeho prívrženci, ktorí s ním spolupracovali boli v kontakte s libanonským drogovým 
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dílerom Kamilom Naharom z južného Libanonu. Skupina za značné množstvo drog 

poskytovala informácie rôzneho druhu  vrátane odhaľovania pohybu veliteľa Severného 

velenia, rozmiestnenia pozícií tankov, informácií o lietadlách a pozorovacích a 

vojenských pozíciách v blízkosti hraníc.95 Z vyšetrení sa zistilo, že skupina na čele 

s podplukovníkom bola odhalená vďaka mobilného telefónu ozbrojenca Hizballáhu, 

ktorý vstúpil do Izraela. Jeho telefónne záznamy viedli, mimo iných izraelských dílerov, 

k Omarovej skupine.96 Prípad sa stal ešte o to viac komplikovaný, keďže Omarov klan, 

el-Heib, bol považovaný za súčasť úspešnej integrácie beduínov do izraelských 

obranných síl. Po tomto incidente sa vynorili otázky o dlhoročnej lojalite beduínov.  

Podobná záležitosť v mene obchodu informácií a rôznymi drogami nastala 

prostredníctvom Saada Kahamoza, z izraelského mesta Radžar, ktorý bol v kontakte 

s libanonským drogovým dílerom Naharom, prostredníkom Hizballáhu. Kahamoz 

poskytoval materiály zaoberajúce sa primárne bezpečnosťou na severe krajiny a tým sú: 

rozmiestnenia vojakov IDF v blízkosti Rajar, fotografie ich základní a oblastí ako je 

Kirjat Šmona a lanovka na Manara Cliff. Za túto svoju prácu sa mu podarilo následne 

prepašovať do Izraela viac ako štyri tony hašiša.97  

Pašovanie drog a zbraní pozdĺž hranice je vo väčšine prípadov v mene šíʿitského 

hnutia, o ktorom nie je prekvapením, že prostredníctvom predaja drog po celom svete sa 

snaží potencionálne zvýšiť množstvo peňazí, vrátane výroby veľkého množstva hašiša 

v oblastí východného Libanonu.98 
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6. Obdobie 2009 – 2011: medzi vládou Siniory a Hizballáhom 

 Voľby, ktoré sa odohrali v roku 2009 vyvrcholili víťazstvom opäť proti-syrského 

tábora na čele so synom zavraždeného premiéra, Saadom Harirím. Naproti tomu pro-

sýrska Alianca 8.marca na čele s Hizballáhom ťažko niesla tento výsledok, čo vyústilo 

v ťažkosti pri vytváraní novej vlády. Napokon pod tlakom vstúpil do koaličnej vlády so 

šíʿitským hnutím a z časti prijal jej doktrínu „odporu“ ako národnú politiku. 99 

6.1.  Kontrarozviedka Hizballáhu 

 V rokoch 2009 až 2011 spustila vláda celonárodný zásah proti údajnej izraelskej 

infiltrácie, keďže libanonské úrady v spolupráci so stanicou Al-Manar, spadajúca pod 

Hizballáh, zadržali  viac ako sto osôb z podozrenia zo spolupráce zo zahraničnými 

spravodajskými agentúrami. Navzdory tomu, že nie všetky tieto osoby boli podozrivé 

z kooperácie z izraelskou stranou, značná časť bola i tak pripisovaná Izraelu, ako 

prostriedok špehovania pomocou tretej strany.100 Na porovnanie, v období medzi 

stiahnutím Izraela v roku 2000 a júlovou vojnou, bolo odhalených len mizivé percento 

z toho, čo bolo behom pár mesiacov v roku 2009. Vo výsledku tento vyšetrovanie obvinil 

viacero Libanončanov, ktorí špehovali v mene Izraela niekoľko desaťročí.101 

 Pri vykonávaní kontrarozviedky sa hnutie spoliehalo na bezpečnostný 

a spravodajský aparát, ktorý bol zo začiatku v kompetencii iránskych jednotiek Quds. Na 

začiatku 21. storočia sa skupina začala opierať o svoj orgán, ktorý mal za úlohu 

predchádzať infiltrácií a presadzovať organizačnú bezpečnosť. Tento kontrarozviedkový 

orgán Hizballáhu  je rozdelený na dve časti, na sekciu Amn al-Muddad, ktorý je má na 

starosti „vonkajšiu“ bezpečnosť, a na orgán Amn al-Hizb, zodpovedný za ochranu 

integrity hnutia a jej členov (napríklad z dôvodu komunikácie s iným sektorom, 

cestovaním).102 A keďže organizácií sa podarilo prevziať dominanciu nad libanonským 
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štátnym kontrarozviedkovým aparátom, jeho spojenie so štátnymi spravodajskými 

službami mu zaručuje finančnú podporu pri svojich činnostiach.103 

 Čo sa týka kontrarozviedok ako takých, tradične pracujúcich na podobných 

úrovniach, je vzťah kontrarozviedky Hizballáhu a Mosadu skôr asymetrický. Je to 

predovšetkým hlavne z dôvodu, že Hizballáh, ako taký nie je úplne štátom, ktorý vytvára 

organizačné úlohy s cieľom zabezpečiť bezpečnosť celej krajiny.104 Napriek tomuto, 

počas rokov sa mu podarilo vyvinúť značné kapacity pri používaní spravodajských 

služieb, i ako neštátnemu aktérovi. Toto je možné pozorovať pri schopnosti reagovať na 

zahraničné hrozby na svojom území, ako aj pri neustále narastajúcej operačnej 

schopnosti. Dôkazom tohto trendu je odhalenie spravodajského kruhy amerických 

tajných služieb o ktorom bude pojednávať iná kapitola tejto práce.  

6.1.1. Identifikácia špiónov 

 Pri snahe odkryť čo najviac osôb podozrivých z kolaborácie, rozsah pôsobnosti 

kontrarozviedky hnutia sa s istotou rozšíril. Hizballáh zrejme pri infiltrácií začal používať 

softvér na získanie údajov počas hovorov prostredníctvom mobilných telefónov. Znaky 

týchto hovorov boli väčšinou rovnaké. Išlo o krátke hovory na konkrétne čísla, ktoré boli 

využívané len na daný špionážny účel, pričom daná osoba využívala širokú škálu 

mobilných čísel.105 

 Týmto spôsobom bol odhalený plukovník Adeeb al-Alama, ktorý pre Izrael bol 

naverbovaný v roku 1994, prostredníctvom svojej sestry, ktorá utiekla do Izraela. 

Stretnutia medzi al-Alamou a izraelskou stranou zvyčajne prebiehal buď na mieste, v tom 

čase okupovanom Izraelom, alebo šlo o miesta na libanonskom pobreží, kde sa izraelský 

tým vylodil na miestach s využitím chvíle slabého libanonského dohľadu.106 Za ďalšie, 

počas jednej z najväčších vĺn odhalení, organizácia odhalila Marwana Faqiha. 

S určitosťou zaujímavý, ale pre hnutie nebezpečný prípad, keďže Faqih, predajca 

automobilov, si  vyvinul v prebehuj niekoľkých rokov určitý stupeň prístupnosti 

k organizácii a stal sa jej hlavným dodávateľom vozidiel. Jeho činnosť bola odhalená len 
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náhodne, keď si auto-elektrikár počas opravy elektrickej poruchy na jednom z vozidiel 

všimol zariadenie, ktoré fungovalo ako satelitné odpočúvanie. Po vyšetrovaní sa 

preukázalo, že tento prístroj bol prítomný na mnohých vozidlách patriacich členom 

hnutia, dodaných vždy len od jedného predajcu a tým bol Marwan.107 V priebehu 

vyšetrovaní vzišli dedukcie, či v čase zabitie veliteľa Hizballáhu Imada Mughnuyeha sa 

tak isto odohralo v jednom z Marwanových aut. Cez túto zmienené kauzu, nezostáva 

prekvapení, že správy v arabskej tlači naznačili, že niektoré vojenské vybavenie musela 

organizácie premiestniť zo svojich skladov, pred obavami z ďalšej infiltrácie.108 

6.2.  Fayez Karam a libanonskí politickí špióni pre Izrael  

Pozoruhodný je aj prípad bývalého generála Fayeza Karama, ktorý v roku 2010 

bol zatknutý a následne odsúdený za spoluprácu s izraelskými tajnými službami. 

Z hrozby trestu smrti sa nakoniec stalo len ročné vezenie z ktorého bol nakoniec 

predčasne prepustený.109 Jeho pôvodný rozsudok zahŕňal odňatie jeho občianskych práv 

vrátanie práva uchádzať sa o úrad. Tieto práva mu boli ale neskôr pridelené naspäť a vo 

februári 2022, v čase nadchádzajúcich parlamentných volieb v Libanone, oznámil že 

bude kandidovať ako kandidát Slobodného vlasteneckého hnutia v Zgharte, jeho rodnom 

meste.110   

Fayez Karam, pochádzajúc z rodiny maronitských vojakov zo severného 

Libanonu vstúpil v roku 1969 do libanonskej vojenskej školy a následne o tri roky neskôr 

sa stal poručíkom.111 Jeho funkcia bola v čase, kedy Libanon prechádzal vysokým 

napätím. V krajine, ktorá disponuje rozmanitým etnicky a náboženským obyvateľstvom 

sa stretli proti sebe frakcie do takého rozmeru, že sa situácie následne v roku 1975 zvrhla 

v občiansku vojnu, ktorá bola ukončená v 1989, podpísaním Táifskej dohody. Do 

občianskej vojny sa zapojila v roku 1976 i Sýria, ktorá vyslala svoje jednotky na 

Libanonské územie a zároveň niekoľko krát zmenila frakciu za ktorú bojuje.112 Karam 

v Libanonskej armáde počas občianskej vojny slúžil pod rozkazom Michaela Aouna, 

 

107 Hizbullah Makes Security Changes Following Arrest of Israeli Spy. Lebanese Forces. 
108 LAHOUD, N.: Hizb Allah’s CounterIntelligence War. Combating terrorism center at west 

point.  
109 Karam Released after Two Years in Jail, Confirms Commitment to FPM. Naharnet. 
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v tom čase pod funkciou generála. Jeho vernosť generálovi ho priviedla koncom 80. 

rokov do niekoľko vedúcich funkcií v armáde, vrátane a zároveň z hľadiska jeho 

budúcich udalosti paradoxne, šéfa protiteroristického a špionážneho úradu.113 Vo svojej 

funkcii zotrval až do roku 1990, kedy sa celá krajina dostala pod sýrsky dozor a Aoun 

odišiel do exilu vo Francúzku po tom, čo ho zvrhli sily vedené práve Sýriou. Fayez taktiež 

nasledoval podobný osud a utiekol do Francúzka. Obaja sa vrátili do Libanonu až v roku 

2005, keď Sýria stiahla všetky svoje jednotky, čím ukončila svoju dlhú 29-ročnú 

okupáciu.114 

Hneď po príchode v roku 2005 Michael Aoun založil stranu Slobodného 

vlasteneckého hnutia (známejšia pod anglickým názvom "Free Patriotic Movement", 

ďalej v texte ako "FPM") ktorá sa oficiálne stala politickou stranou v parlamentných 

voľbách v ten istý rok. Práve Fayez bol zvolený za poslanca tejto politickej strany 

v Tripolise.115 Rok 2005 v Libanone značne skomplikoval jeho politický systém. 

S atentátom na vtedajšieho premiéra Rafika Haririho a odchodom sýrskych vojenských 

síl z krajiny sa politický a zároveň i spoločenský život premenil do podoby dvoch proti 

sebe bojujúcich frakcií. Do tohto okamžiku fungovalo v krajine mnoho rôznych strán 

zastupujúcich v rôznych mierach konkrétne konfesionálne skupiny. Tieto skupiny sa 

rozdelili do dvoch aliancií, ktoré vychádzajú od dvoch kľúčových udalostí vzniknutých 

v roku 2005 a tým je: udalosť 8. marca, kedy sa odohrala obrovská pro-syrská 

demonštrácia, a udalosť 14. marca, tzv. dátum „cédrovej revolúcie“, počas ktorej bola 

Sýria vyhnaná z Libanonu.116 K stranám Aliancie 8. marca vieme zaradiť hlavne 

Hizballáh, Amal a všetky pro-sýrsky orientované strany. Pre zmenu Aliancia 14. marca 

ja podporovaná Harirího stranu Hnutím budúcnosti, Progresívnou socialistickou stranou 

v čele s Walidom Džumblatom, Libanonskými silami a Falangou. Rivalita medzi nimi 

má mnohokrát podobu masových demonštrácií, ktoré mnohokrát hraničili z vypuknutím 

občianskej vojny v krajine. Ďalším dôsledkom dvoch aliancií je nová podoba rozdelenia 

politického myslenia. Od roku 2005 sa už nedá jednoznačne konflikty rozdeliť iba 

pomocou jednoduchej logiky na kresťansko – moslimské rozdelenia, ktoré dominovalo 
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v Libanone dlhé roky, alebo na sunnitsko-maronitské. Tieto dva nové tábory priniesli 

nový podobu konfliktu do libanonskej budúcej histórie.117 

Prekvapenie nastalo keď v roku 2006 maronitské kresťanské Slobodné 

vlastenecké hnutie a šíʿitsky Hizballáh podpísali memorandum, čím sa Aounova strana 

pridala k pro-sýrskemu bloku 8. marca. Dohoda vyformovala ich spojenectvo v čase keď 

veľká časť populácie v Libanone sa hromadila v tábore 14. marca. Tento obojstranne 

výhodný vzťah dozrel svojho priaznivého vrcholu v roku 2016, v roku keď sa Michael 

Aoun pomocou podpore Hizballáhu dostal na post prezidenta. Pre Hizballáh to zároveň 

znamenalo, že majú spojenca v najvyššom úrade s kresťanským krytím. Týmto sa 

Hizballáh prakticky stal jednou z najdominantnejšou stranou v Libanone.118 

Nezhody medzi týmito dvomi stranami sa začali prvý krát objavovať na konci 

roka 2021, keď prezident začal poukazovať v televíznom prejave na možnosti 

prediskutovania stratégie národnej obrany. Na túto udalosť začiatkom roka 2022 

následnej prehlásil aktuálny líder strany FPM, Gebran Bassil, že „chce rozvinúť“ dohodu 

medzi oboma stranami.119 

Z hľadiska hľadania špehov v Libanone nastal v tejto Aounovej strane problém, 

kedy člen Karam Fayez bol v roku 2010 zatknutý a následne odsúdený za spoluprácu 

s izraelskými tajnými službami. Výsledok vojenského súdu ktorého sa podrobil naznačil, 

že Karam už v roku 1992 bol v kontakte s Izraelom. Podľa vyšetrení mal dostať v tom 

čase od Izraelčanov pomoc pri úteku z Libanonu, aby utiekol zatknutiu sýrskym režimom. 

Následne vyjadril, že v dôsledku tejto pomoci ospravedlňoval svoj počin dať im niečo na 

oplátku. Za ďalšie podľa výsledkov z prejedávaní sa priznal i k poskytovaní niektorých 

nezmienených informácií o strane, vrátane jej spojenca Hizballáhu. Taktiež bol obvinený 

z údajného stretnutia s izraelským veliteľom v zahraničí. Toto priznanie ale neskôr 

poprel, pretože ako sám naznačil, pri vypočúvaní dochádzalo k mučeniu.120  
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Pritom súdny proces Karama nie je ničím iným iba ako ďalším dôsledkom 

politickej rivality v Libanone medzi dvomi alianciami. Je nepopierateľné, že zatknutie 

Fayeza Karama bolo zorganizované v médiách s cieľom ublížiť Aounovi.121 Rovnako pre 

stranu bolo nepriaznivé priznanie pred vyšetrujúcim sudcom Riadom Abu Ghaidom, kde 

boli potvrdené Aounove vedomosti o Fayezovej činnosti pre Izrael minimálne od roku 

2006.122 Informácie od zdroja pod podmienkou anonymity doplnili, že i samotný 

Karamov právnik varoval Aouna, že toto priznanie predstavuje priamy dôkaz o jeho 

vedomostiach o Karamovej činnosti. Ako výsledok sa Aoun rozhodol čeliť tejto 

nepriaznivej situácii tvrdou kampaňou proti spravodajskej službe a súdnictvu a prinútil 

Hizballáh, aby sa zapojil do kampane, čo sa mu podarilo dosiahnuť prostredníctvom 

Džamila Sayyeda, veliteľa libanonskej Všeobecnej bezpečnosti.123 V tomto bode 

nemožno vylúčiť ani už spomínanú možnosť, že v súdnom procese išlo taktiež i o značnú 

politickú manipuláciu.  

Zvrat nastal začiatkom roka 2022, iba pár mesiacov pred ďalšími parlamentnými 

voľbami v krajine, ktoré sa konali 15. mája. Správa o tom, že Fayez Karam bude 

kandidovať ako kandidát FPM pre oblasť Zgharta vyvolala značnú kontroverziu. 

Spočiatku jeho meno bolo uvedené na oficiálnom zozname kandidátov pre ministerstvo 

vnútra, avšak zhruba o týždeň po tejto správe strana oznámila, že Karamove meno nebolo 

zahrnuté do zoznamu kandidátov. Namiesto neho pre oblasť Zgharta bol oznámený 

kandidát Pierre Rafoul.124 Karam v rozhovore pre L’Orient Today trval na tom, že 

skutočne kandiduje pod hlavičkou FPM a na žiadosť lídra strany Gebrana Bassila.125 

Neisté je, prečo bolo jeho meno odstránené zo zoznamu kandidátov. Ako možnosť 

sa dá uviesť, že jeho minulosť spojenia s Izraelom by mohli byť primárne pre Hizballáh 

v očiach jeho podporovateľov problematické. Samotný Hizballáh razí politiku hnutia 

ozbrojeného konfliktu proti Izraelu a zároveň sa jedná o politickú stranu v Libanone 

s množstvom podporovateľov s rovnakým záujmom. Značná časť pochádza z ich 

úspechov pro vytlačení izraelskej armády z takmer celého libanonského územia. 
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 Politik, bývalí Minister zdravotníctva a syn bývalého prezidenta, Sulejmán 

Frandžíje, sa postavil za tvrdenie, že existuje národný problém po tom, ako sa ukázalo 

jeho spojenie za ktoré bol súdený ako agent Izraela. Taktiež preukázal obavu spojenia 

Hiballáhu a FPM vzhľadom na nomináciu Fayeza Karama.126 V rozhovoroch pre 

L'Orient Today je zrejmé, že podporovateľov Hizballáhu by takáto aliancia po vstupu 

Karama mohla zjavne otriasť ich dôverou v stranu. Iný spojenci FPM, bloku 8. marca, 

zaujali kritickejší postoj proti kandidatúre Karama. Hovorca Sýrskej socialistickej 

národnej strany pre nezávislú libanonskú televíznu stanicu Al Jadeed odkázal, že ak 

Karam bude na zozname FPM, jeho strana preruší svoje spojenectvo s FPM v celom 

Libanone.127 Istý je ale fakt, že pár týždňov pred zahájením volieb Karam svoju 

kandidatúru stiahol a na zozname pre oblasť Zgharta zotrval Raffoul.128 Zanedlho po 

voľbách bolo finalizovaných 128 víťazných kandidátov. V oblasti, kde chcel pôvodne 

Karam zaujať svoje miesto boli za stranu FPM zvolený maronita Gebran Bassil a George 

Nehme Atallah.129 

6.3.  Problematika dvojitých agentov 

Mnoho izraelských vyzvedačov operujúcich u svojho severného suseda 

neodhalila priamo libanonská spravodajská služba ale často krát sa jednalo o nevedomú 

chybu. Tento fakt jasne vystihuje prípad Bena Zygiera, austrálskeho emigranta, ktorý 

zomrel v izraelskom väzení v roku 2010.130 Ben Zygier bol niekoľko rokov dôstojníkom 

izraelskej tajnej agentúry Mosad predtým, ako bol po svojom nevedomom sabotovaní 

operácie zatknutý priamo v Izraeli a vo februári 2010 umiestnený do väzby. Verejnosti 

bol známi iba ako "väzeň X“, ktorý údajne počas plnenia väzby spáchal samovraždu 

v jeho cele iba o niekoľko mesiacov neskôr,131 pričom väzenská služba bola obvinená z 

nedbanlivosti v súvislosti s nedostatočným dohľadom nad jeho celou.132  
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 Mosad, silno zapojený do tieňovej vojny proti svojim nepriateľom, v udalostiach  

akými sú napríklad bombový atentát na veliteľa Hizablláhu, Imada Mughniyeha v roku 

2008, zabitie agenta Hamasu Mahmouda al-Mabhouna v januári 2010 a zabitie najmenej 

piatich ľudí identifikovaných ako iránskych jadrových vedcov. Tak isto je to Mosad, ktorí 

začiatkom 21. storočia začal svoju vôbec prvú verejnú náborovú akciu pre získanie 

nových prívržencov a to najlepšie so zahraničnými pasmi.133 Mosad neustále potrebuje 

nových rekrútov pre túto tieňovú vojnu, ktorá nemá začiatok ani koniec. Priam muž ako 

Zygier ako človek, ktorý drží pas z krajiny, ktorá je nad podozrením a čím mu umožňuje 

cestovať bez toho aby priťahovala cudziu pozornosť, cenený zlatom pre tento druh 

spravodajskej činnosti. Vyjmúc túto prvotnú výhodu, občania podľa austrálskeho práva 

môžu niekoľko ráz meniť svoje mená a požiadať o nové pasy. Podľa austrálskych správ 

mal Zygier vydané tri pasy. Cestoval zvyčajne pod menami Ben Allen alebo Ben Alon.134 

Kvôli takémuto a podobným prípadom začala mať Austrálska bezpečnostná služba ASU 

podozrenia, že austrálski židia prešli odhaleniami, že sú nie zriedka naverbovaní pod 

tlakom do Mosadu a po vstupe do agentúry si zmenia mená, aby z nich odstránili 

európsky alebo židovský ton. Nezriedka austrálska vláda vydáva anglicky znejúce mená 

na nové austrálske pasy, ktoré skončia často v arabských krajinách. Vďaka tomuto sú 

krajiny ako Austrália a Nový Zéland ideálnymi sprostredkovateľmi pre ľudí a ambíciou 

pracovať pre spravodajské služby.135  Dokonca i Austrálske ministerstvo zahraničných 

vecí potvrdilo, že pas na meno Ben Alan bol vydaný agentovi Benovi Zygierovi.136 

 Po absolvovaní všetkých testov a po úspešnom prijatí do agentúry bol poslaný 

v roku 2005 na svoju misiu do Európy, kde sa mal infiltrovať do spoločnosti, ktoré 

obchodovali primárne so Sýriou a Iránom. Vo finále sa ale Ben Alan ukázal ako značne 

priemerný špeh. „Nebol zvlášť dobrý, ani zlý.137 Z tohto dôvodu bol pridelený do sekcie 

nazývanej Comet,138 byrokratickejšia, menej prestížna sekcia, ktorá sa zaoberá hlavne 

vyhodnocovaním a analýzou prichádzajúcich informácií. Organizačné zmeny počas 

rokov znamenali, že menšie jednotky boli zlúčené do väčších tímov, pričom informácie 

 

133 KOUTSOUKIS, J.: The life and strange death of Prisoner X. Theage. 
134 The Real Story Behind Israel's 'Prisoner X'. Der spiegel. 
135 Ostrali BeŠerut HaMossad nichla BeZehut bduya BeJisrael VeHit'abed: Ostralia patcha 

BeBdika. HaAretz. 
136 Tamtiež. 
137 The Real Story Behind Israel's 'Prisoner X'. Der spiegel. 
138 Tzomet, čo znamená v hebrejčine „križovatka“.  
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ktoré boli prístupné iba tímom sa postupne stali transparentné pre širší počet ľudí. Tento 

značný prístup zamestnancov sekcie Comet, mimo iné i Zygiera, k toľkým informáciám 

ich v skutočnosti dostáva do nebezpečnej situácie.139 

 Zygier, konajúci sám, bez povolenia centrály, sa pokúšal zvrátiť svoju upadajúcu 

kariéru s Mosadom, do ktorého bol prijatý v roku 2004. Počas tohto zámeru nevedomky 

sabotoval tajnú misiu z roku 2007 s cieľom exhumovať telá troch izraelských padlých 

členov posádky tankov zajatých a následne zabitých sýrskymi silami počas izraelskej 

invázie do Libanonu.140 Plán sa mu ale značne vymykol kontrole, keď sa agent pokúsil 

dokázať svoju činnosť a poverenie tým, že počas nepovolenej akcie prezradil meno jeho 

informátora al-Homsi a ďalšieho libanonského špeha menom Mustafa Ali Awadeh.141 

Následkom toho bol 16. mája 2009 v ranných hodinách al-Homsi zadržaný libanonskými 

špeciálnymi jednotkami a obvinený zo špionáže.142 Prípad sa stal zapletenejší, keď al-

Homsi prostredníctvom zahraničného spravodajcu naliehal, že po celý čas bol dvojitým 

agentom a že samotný predstavitelia libanonskej tajnej služby podporovali jeho kontakt 

s izraelskou agentúrou.143 Podľa al-Homsiho vyjadrenia plánovala libanonská vláda 

použiť pozostatky tiel vojakov použiť na vyjednávanie s Izraelom o prepustený 

palestínskych väzňov.144 Toto zatknutie bolo ale mohutným šokom pre mnohých. Al-

Homsi nebol iba klasickým civilistom ale bol niekoľko rokov starostom mesta Saadnayel 

v oblasti Beq'a. Bol taktiež považovaný za hrdinu, pretože počas prvej libanonskej 

občianskej vojny bojoval na strane Organizácie pre oslobodenie Palestíny.145 V rámci 

jeho vyšetrovania, agenti libanonskej vojenskej rozviedky objavili pokročilé 

komunikačné zariadenie patriace al-Homsimu. Súčasťou vybavenia bolo niekoľko 

elektronických systémov na ukladanie a posielanie informácií.146 Homsi bol odsúdený na 

15 rokov ale  neskôr amnestovaný po troch rokoch z väzenia. Presné dôvody tohto činu 

neboli zverejnené. Taktiež bol prepustený krátko po tom, ako bol generál vo výslužbe 

Fayez Karam predčasne prepustený z väzenia.147 

 

139 KOUTSOUKIS, J.: The life and strange death of Prisoner X. Theage. 
140 Australian Mossad spy interfered in Israeli operation: TV report. Reuters. 
141 Tamtiež. 
142 BORMANN, T.: Zygier sabotaged mission to bring home soldiers' remains. ABC News. 
143 Tamtiež. 
144 BORMANN, T.: Zygier sabotaged mission to bring home soldiers' remains. ABC News. 
145 KOUTSOUKIS, J.: The life and strange death of Prisoner X. Theage. 
146 Lebanese authorities detect spying equipment. Kuwait News Agency (KUNA). 
147 Citizen Accused of Collaborating with Israel Released after 3 Years in Jail. Naharnet. 
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Zygier, alias Ben Alan bol vo finále zatknutý izraelskou internou bezpečnostnou 

službou Šin Bet a následne prevzatý do väzby v prísne stráženom väzení Ayalon, kde 

napriek chybným krokom väzenských dozorcov spáchal samovraždu. Izraelské 

ministerstvo spravodlivosti uviedlo, že nebude vznášať obvinenia voči pracovníkom 

zariadenia v súvislosti jeho smrťou.148 Výskum ukazuje, že Zygier sa pravdepodobne 

neúmyselne stal jedným z najkontroverznejších špiónov v izraelskej histórii, 

zodpovedných za zatknutie niekoľko libanonských informátorov, ktorí poskytli 

informácii Mosadu.149    

Za ďalšie preprava tiel padlých izraelských vojakov naspäť do krajiny ma 

mimoriadny národný význam. Zo všetkých vojen, ktoré sa doteraz udiali chýba iba pár 

desiatok vojakov. Izrael ponúka často nemalú finančnú odmenu150 za informácie, ktoré 

ich môžu priblížiť k pozostatkom jeho padlých vojakov.151 A práve pre tento fakt, 

niektoré správy uvádzajú, že po zatknutí al-Homsiho musel Mosad prerušiť operáciu, 

ktorá bola v danom čase považovaná za jednu z „najdôležitejších“. Rami Igra, bývalí šéf 

divízie zajatých osôb Mosadu poprel primárne obvinenia medzi Zygierom a pozostatkami 

troch vojakov. Taktiež poznamenal, že špión čelil v čase jeho smrti dokonca viac ako 20 

rokom väzenia za zradu.152 Tak či onak, prípad ďalšieho odhaleného agenta nie len medzi 

civilným obyvateľstvom dal popud na ešte tvrdšiu snahu odhaliť tieto siete. V súvislosti 

s aktuálnym vývojom, libanonský premiér Fuad al-Siniora predsedal v bezpečnostnej 

schôdzi, aby prehodnotil najnovšie správy vývoja vyšetrovaní. Na stretnutí sa mimo iných 

podieľali osoby ako generálny riaditeľ Zborov vnútornej bezpečnosti (ISF) Ashraf Reifi, 

generálny tajomník Najvyššej rady pre obranu Said Eid, riaditeľ odboru vojenského 

spravodajstva Admon Fadhil a ďalší.153 V súvislosti s týmto vývojom, Libanon od 

januára 2009 zatkol a obvinil behom 4 mesiacov 13 ľudí zo spravodajskej činnosti pre 

Izrael. V rámci silnejšiemu zásahu proti špionážnym sieťam prebehlo mnoho ďalších ľudí 

vypočúvaniu. 154 

 

148 Australian Mossad spy interfered in Israeli operation: TV report. Reuters. 
149 The Real Story Behind Israel's 'Prisoner X'. Der spiegel. 
150 Podľa portálu ABC sa podľa povahy informácie môže jednať až o 10 miliónov dolárov. 
151 BORMANN, T.: Zygier sabotaged mission to bring home soldiers' remains. ABC News. 
152 FITSANAKIS, J.: Ex-Mossad official denies Zygier compromised intelligence operation. 

Intelnew. 
153 Lebanese authorities detect spying equipment. Kuwait News Agency (KUNA). 
154 Tamtiež. 
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7. Obdobie od 2011: vzostup vlády Hizballáhu k moci  

 Ešte počas roku 2009 vyšetrovanie vedené libanonskou políciou v čele 

s kapitánom Wissamom Eidanom skutočne dokázalo, že ši'ístké hnutie bolo priamo 

zapojené do vraždy Rafíka Harirího. Podľa všetkého bol tento verdikt dokázaný 

prostredníctvom analýzy komunikačných sietí a mobilných telefónov, ktoré mali slúžiť 

páchateľom útoku. Toto viedlo k Hizballáhu. Zároveň sa tento verdikt stal osudným pre 

kapitána Eidana. 155 

 Ako naznačujú ďalšie udalosti, Hizballáh započal verejnú kampaň, ktorej cieľom 

bolo, dá sa nazvať, delegitimizovať vyšetrovací tribunál, s odkazom, že za atentátom stojí 

izraelské a americké sprisahanie, ktoré malo podkopať úspechy hnutia. Následne prejavy 

Nasralláha boli plné jeho nespokojnosti z vyšetrení, ktoré v jeho očiach boli 

nespravodlivé a poukazoval stále na Izrael ako zodpovedného za incident.156 Týmto 

bojom proti úsiliu tribunálu a právom veta, skutočne v roku 2011 došlo k zvrhnutí vlády 

vtedajšieho premiéra Saada Haríriho, prostredníctvom koordinovaného úsilia opozície. 

V nasledujúcej udalosti vymenoval libanonský prezident Sulajmán, kandidáta Hizballáhu 

Nadžiba Mikátiho. Vo finále to bola koalícia Aliancie 8. marca na čele s Hizballáhom, 

ktorá išla vytvárať novú vládu.157 

 Paralelne v roku 2011 sa začína odhaľovať prostredníctvom izraelských  

leteckých záberov rozsah nárastu hnutia v regióne južného Libanonu. Tieto snímky 

preukázali snahy o rýchle posilnenie, primárne vojenskej zložky. V závere sa odhadovalo, 

že hnutie vybudovalo zhruba 1600 infraštruktúrnych lokalít, z toho asi 550 veliteľských 

bunkrov, skladov. Za ďalšie, toto odhodlanie dokazuje dedina Al-Haim, nachádzajúca sa 

neďaleko hraníc, kde veliteľské stanoviská, bunkre, tunely boli vybudované pod zemou, 

v priamych miestach obávajúcimi civilistami.158 

 

 

155 AZANI, E.: Hezbollah and the Lebanese System. International Institute for Counter-

Terrorism (ICT). str. 5. 
156 Tamtiež. str. 5. 
157 Lebanese government collapses. Al-Jazeera.  
158 AZANI, E.: Hezbollah and the Lebanese System. International Institute for Counter-

Terrorism (ICT). str. 8. 
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7.1.  Infiltrácia prostredníctvom CIA 

 Od začiatku novej dekády, úsilie kontrarozviedky hnutia ešte viac zosilnelo 

a zameralo sa na intenzívnu identifikáciu a zadržanie potencionálnych špiónov vo svojich 

radách. Jedno z významných odhalení pre hnutie vzišlo v období júna 2011, kedy 

Nasralláh prišiel so svojim prejavom, v ktorom tvrdil, že USA vďaka svojej Ústrednej 

spravodajskej službe (CIA) nastražili mnoho špehov v bezprostrednej blízkosti hnutia, 

a najviac v rámci amerického veľvyslanectva v Bejrúte.159 Navzdory tomu, že toto 

obvinenie americký predstavitelia prvotne popreli, v radách hnutia sa ešte viac posilnila 

protiamerická propaganda. Tá je prítomná, mimo iné, i z pocitu využitia amerických síl 

Izraelom ako jeho prostredník na získavanie spravodajských informácií. Samotné hnutie 

mnohokrát argumentovalo, že americké veľvyslanectvo v Bejrúte je „trójskym koňom“ 

na špehovanie Libanonu v mene Izraela. Z týchto vyhlásení dalo by sa nazvať, že ťaží 

svoju politiku ako „národného ochrancu“ kedy spochybňuje spojenectvo krajiny s USA, 

z dôvodu ich narušenia suverenity Libanonu.160 

 Paradoxom zostáva spôsobom odhalenia týchto agentov. Predpokladá sa, že boli 

odhalení prostredníctvom procesu dekódovania telefónnych sietí, ktorý analyzuje 

uskutočnené telefonáty v krajine. Toto zariadenie, ktorým Hizballáh odokryl siete CIA, 

bolo pôvodne poskytnuté práve od Spojených štátov Amerických s cieľom pomoci 

vypátrať vrahov premiéra Rafíka Haríriho.161  

 Nutné poznamenať, že počas rokov organizácia ukázala svoju vytrvalosť pri 

odhaľovaní špehov, ako i pri nasaďovaní svojich dvojitých informátorov proti nim. 

Medzi častú metódy patrí posielanie týchto agentov na americké veľvyslanectvá 

v krajinách Blízkeho východu, ktorí preukážu, že disponujú informáciami o plánovaných 

útokoch na americké ciele. Prostredníctvom klamlivých správ, využívajú tieto návštevy 

vo veľvyslanectvách na zmapovanie bezpečnostných opatrení a iných postupov, ktoré by 

sa dali následne použiť na plánovanie útokov.162 K záveru sa ale nedá nazvať že, udalosti 

o odhalení agentov sú irelevantné, pretože sa jedná o prvé správy, kedy hnutie otvorene 
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point. 
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162 HOSENBALL, M.: Hezbollah, Iran uncover CIA informants. Reuters. 
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priznalo, že bolo infiltrované. Navzdory tomu, že nie je možné zistiť skutočný rozsah 

infiltrácie do hnutia, je zrejmé, že udalosť dala ešte väčšmi popud hnutiu sa zamerať na 

spravodajský útok a prípravu na možnosť vojny. 

7.2.  Teroristické operácie Hizballáhu na území Európy 

Snahy o odstrašovanie a pokusy o útoky na izraelské ciele sa nevymedzujú len 

v oblasti Blízkeho východu. Organizácia figuruje tak isto v Európe bez prestávky už viac 

ako tridsať rokov.163 Predtým, v 80. rokoch vola organizácia zapojená do mnohých 

teroristických útokov proti európskym cieľom zatiaľ len na území Libanonu.164 Na 

prelome tisícročia začal Hizballáh s vytváraním rozsiahlej infraštruktúry pre svoje 

aktivity v oblasti Európy. Primárne sa jedná o prevádzkovanie novovytvorených 

finančných a kriminálnych sietí, vrátane obchodu s drogami, nelegálne nadobudnutými 

peniazmi a v neposlednom rade i počítačovej kriminality. Táto časť práce sa pokúsi 

rozobrať najdôležitejšie akcie na území Európy, primárne proti ľuďom držiacim izraelský 

pas, prípadne proti osobám židovského pôvodu. Zároveň sa jedná o jedny 

z najdôležitejších operácií na Európskej pôde, ktoré v konečnom dôsledku zmenili 

pohľad rôznych krajín po svete na túto organizáciu.165  

7.3.  Teroristický útok Hizballáhu v Bulharsku  

Výbuch autobusu v neďaleko letiska Burgas v Bulharsku 18. júla 2012, ktorý 

prepravoval izraelských turistov na ceste do hotelov je ďalším následkom vojny medzi 

Hizballáhom a Izraelom. Útok, ktorý mal za následok smrť päť izraelských občanov, 

jedného bulharského vodiča autobusu, a ktorý zranil ďalších 32 cestujúcich vyvolal 

medzinárodné odsúdenie sprevádzané medzinárodným, niekoľko ročným vyšetrovaním 

udalosti.166 Taktiež po neskoršom dokázaní, že za útokom stála organizácia Hizballáh, sa 

dá vyhlásiť, že od polovice osemdesiatych rokov minulého storočia išlo o jej prvý 

úspešný teroristický útok v oblasti Európy.167 K útoku zároveň došlo presne v deň 18. 

výročia taktiež teroristického útoku na sídlo židovskej argentínskej agentúry, ktorý mal 

na svedomí samovražedný atentátnik Hizballáhu. Pri tejto agresii zahynulo až 85 ľudí. 

 

163 Hezbollah’s Criminal and Terrorist Operations in Europe. AJC Global Jewish Advocacy. 
164 Ako príklad sa dá uviesť rok 1983, kedy v Libanone bolo zabitých 58 francúzskych vojakov. 
165 Hezbollah in Europe. Elnetwork.  
166 REICH, A.: 10 years since 5 Israelis, 1 Bulgarian killed in Burgas bus bombing. Jpost. 
167 Hezbollah linked to Burgas bus bombing in Bulgaria. BBC. 
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I kvôli tejto udalosti všetky znaky automaticky viedli na Hizbulláh, respektíve k jeho 

podporovateľovi, Iránu.168  

Vyšetrovanie a hľadanie vinníka za týmto teroristickým útokom dlhodobo 

nepôsobilo jednoducho. V prvých častiach šetrenia došlo k zisteniu, že v rozpätí dvoch 

mesiacov pred útokom boli zachytené telefonáty medzi Burgasom a Libanonom. Tieto 

telefóny eskalovali počas posledných troch dní pred výbuchom.169 I z tohto dôvodu sa 

automaticky ukazovalo, že za týmto činnom stojí Hizballáh alebo Irán. Tí však akékoľvek 

spojenie, ktoré učinil izraelský premiér Benjamín Netanjahu, automaticky popreli. Rôzny 

zahraničné osoby váhali jasne obviniť šíʿitsku organizáciu, keďže v tej dobe v Európskej 

únií nebola označená za teroristickú organizáciu. Dokonca predstaviteľ spravodajskej 

služby v Nemecku vyjadril značnú skepsu za možnosťou, že by útok dokázal vykonať 

Hizballáh. Naproti tomu samotné Bulharsko a taktiež Spojené štáty podporili túto 

myšlienku i keď neoficiálne. Dôvodom bolo nedostatok prvotných presvedčivých 

dôkazov.170 Až v  roku 2014 Bulharská vláda oznámila, že použila testovanie DNA na 

identifikáciu útočníka, ktorí bol v autobuse. Z testov sa ukázalo, že išlo o Mohammada 

Haddana El-Husseiniho, libanonsko-francúzskeho občana.171 Výbušninu na báze 

dusičnanu amónneho Muhammad umiestnil v batožinovom priestore a následne zomrel 

pri čine.172 Podľa výpovede Roba Wainwrighta, riaditeľa Europolu, sa predpokladá, že 

výbušnina bola odpálená na diaľku. I keď sa prvotne predpokladalo, že išlo 

o samovražedný atentát, vyšetrovateľa usudzujú, že útočník nemal v úmysle pri čine 

zomrieť.173 Mohammad Haddan El-Husseini disponoval sfalšovaným vodičským 

preukazom z USA, ktorý bol ale vyrobený podľa vyšetrení v Libanone. Taktiež hodinu 

pred incidentom ho zachytili na páske bezpečnostných kamier. Jeho komplici strávili 

minimálne mesiac pred výbuchom v Bulharsku, poskytli Muhammadovi výbušniny 

a následne z krajiny utiekli bez stopy na neznáme miesto.174  

 

168 GOTEV, Georgi: Terror hits EU soil: Blast hits Israeli tourist bus in Bulgaria. Euractiv. 
169 Sichot telefon bein Burgas veLevanon lifnej HaPigua. Ynet. 
170 Tamtiež. 
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172 NAFTALI, O.: Hezbollah’s terror attack in Bulgaria/Burgas (July 2012): A wakeup call to 

Europe that was not answered. Alma-Israel research center. 
173 Bulgaria points to Hezbollah in bus bombing. Timesofisrael. 
174 NAFTALI, O.: Hezbollah’s terror attack in Bulgaria/Burgas (July 2012): A wakeup call to 

Europe that was not answered. Alma-Israel research center. 
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Po niekoľko ročnom vyšetrovaní Špecializovaný trestný súd v Sofii vo vyhlásení 

v polovici roka 2016 označil dvoch mužov ako spojencov atentátnika. Dôkazy preukázali, 

že obžalovaný Austrálčan Meliad Farah a Kanaďan Hassan El Hajj Hassan sú 

libanonského pôvodu a taktiež napojený s kontaktmi zmieneného šíʿitského hnutia.175 

Avšak do dnešného dňa, dvojica nebola zadržaná, pretože miesto kde sa nachádzajú nie 

je známe. Obaja sú taktiež predmetom „červeného oznámenia“ medzinárodného zatykača 

vydanou globálnou agentúrou Interpol.176 

Pozoruhodné je, že prevedený útok Hizablláhu v Európe v roku 2012 a presnejšie 

na území Bulharska nie je jediným takýmto pokusom organizácie v danom období. Tento 

atentát je skoro kópiou útoku o ktorú sa pokúšal Hizballáh len pár mesiacov pred 

Burgasom. Tiež v januári sa terčom útoku mal stať autobus prevážajúcich izraelských 

turistov, ktorý mal vybuchnúť pomocou výbušniny umiestnenej vo vnútri autobusu. Za 

týmto útokom, ktorý ale prekazili Bulharské spravodajské sily, boli dokázaný členovia 

Hizballáhu, ktorí atentát plánovali s cieľom pomstiť útok na Imada Mornia, veliteľa 

operácií organizácie z roku 2008.177 Čo sa týka atentátu v Burgase, pravdepodobne došlo 

k spravodajskému výpadku, ktorý vyústil k niekoľkým obetiam na životoch civilistov. 

7.3.1. Bezpečnosť 

 Bezpečnosť na letiskových prekážkach spoločnosti El Al a bezpečnosť okolo 

veľvyslanectiev po celom svete sa ešte viac posilnila kvôli obavám, že Hizballáh plánuje 

ďalšie útoky. Osobitá pozornosť sa venovala letiskám, kde bola laxná bezpečnosť 

a niektorým izraelským zájazdom, akým bol napríklad práve ten, na ktorý sa zaútočilo 

v Bulharsku.178 Pre tento účel spolupracovali špeciálny agenti Mosadu spolu s bulharskou 

národnou bezpečnostnou agentúrou (SANS) nie len v okolí leteckej prepravy. Taktiež 

bola zvýšená bezpečnosť v synagógach, hoteloch, dokonca i v kostoloch a ich okolí.179 

 

175 Hezbollah links seen in 2012 Israeli bus attack in Bulgaria. Euractiv. 
176 COHEN, B.: Bulgarian Supreme Court Upholds Life Sentences for Hezbollah Terrorists 

Convicted of Israeli Tourist Bus Bombing. Algemeiner. 
177 HaTeror BeChul: Zman be'ayati lehagiv. Ynet. 
178 KATZ, Yaakov: Security at El Al boosted amid terror concerns. Jpost. 
179 Report: Mossad beefs up security in Bulgaria. Ynetnews. 
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7.3.2. Následky, situácia v Európe 

 Jedno je ale zrejmé. Po vyšetrovaní teroristického útoku v Burgase, ktorý sa 

skončil obvinením Hizablláhu sa začína meniť postoj štátov Európskej únie voči šíʿitskej 

organizácii. Po vznesení rozsudku, Spojené štáty začali vyzývať Európu aby „začala 

konať“ proti organizácií s cieľom poškodiť jej financovanie, infraštruktúru, operačné 

siete s zámerom čo najviac obmedziť možné budúce úroky.180 Zmena nastala 

rozhodnutím v roku 2013, kedy Európska únia označila takzvané vojenské krídlo 

Hizballáhu na zoznam teroristických organizácií. Preto účinnosť niektorých obmedzení, 

respektíve sankcií  je len čiastočná. Vo veľkom počte štátoch v únií preto môže Hizballáh 

slobodne pôsobiť ako politická organizácia.181 Zároveň sa musí zmieniť skutočnosť, že 

toto rozlišovanie medzi vojenským a politickým krídlom organizácie je chybné 

a v skutočnosti neexistuje. V rámci organizácie sa tieto krídla nerozlišujú a preto 

organizácie funguje bez diferencie. Tento fakt stvrdil, Naim Kásim, zástupca generálneho 

tajomníka Hizballáhu, ktorý verejne vyhlásil že: „Nemáme vojenské a politické krídlo; 

nemáme Hizballáh na jednej strane a odbojovú stranu na druhej... Každý prvok 

Hizballáhu, od veliteľov po členov, ako aj naše rôzne schopnosti, slúži odporu.“182 

 Napriek tejto skutočnosti, reakcia mnohých členských štátov zostáva opatrná. 

Kľúčové krajiny ako Taliansko, Francúzsko a Španielsko sa stále držia umelého 

rozdelenia týchto krídiel.183 I keď sa motívy štátov rôznia, dôvod zostáva primárne 

politický. Francúzsky predstavitelia sa odvolávajú na fakt, že ak by Hizballáh označili 

ako celok za teroristický organizáciu, mohlo by ich to odrezať od diplomatických 

možností v Libanone. Zároveň by to mohlo vyvolať zvýšene napätie. Naproti tomu štáty 

ako Taliansko a Španielsko sa zdráhajú tohto označenia, pretože majú stále v Libanone 

vojenské mierové kontingenty, ktoré by toto prehlásenie mohlo dostať do konfliktu.184 

Významná zmena nastala 1.marca 2019, kedy Británia označila celý Hizballáh, jeho 

vojenské i politické kríklo, za teroristickú organizáciu ako celok. Týmto krokom sa 

pripojila ku krajinám ako Izrael, Spojené štáty americké, Austrálii, Kanade, Novému 

 

180 Arcot HaBrit al Burgas: ŠeEropa tifel neged Chizballa. Ynet. 
181 REJAK, S.: The Central European Case for an EU Hezbollah Ban. AJC. 
182 Tamtiež.  
183 More countries have recently declared all of Hezbollah a terrorist organization but some EU 

countries still refrain from doing so. The Meir Amit Intelligence and Terrorism Information 

Center (ITIC). 
184 ROTELLA, S.: How Hezbollah Trained an Operative to Spy on Israeli Tourists. Ya Libnan. 
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Zélandu a Holandsku, ktoré ako jedno z prvých štátov z Európskej únie označil takto 

organizáciu už v roku 2004. Týmto vyhlásením dala Británia popud mnohým ďalším 

krajinám. Táto vlna vyhlásení organizáciu za teroristickú ako celok dosiahla svoj vrchol 

v roku 2020 kedy sa pridali krajiny ako Srbsko, Kosovo, Litva, Česká republika, 

Estónsko, Guatemala.185 Nemecká vláda sa 30.apríla 2020 taktiež rozhodla pripojiť 

k tomuto rozhodnutiu. To viedlo k nariadeniu zákazu všetkých foriem činnosti 

organizácie na nemeckom území. Navyše na základe tohto nariadenia nemeckej vlády 

všetok majetok nahromadený členmi organizácie na nemeckou území podlieha 

konfiškácii bez ohľadu na to, či pôsobili pod záštitou politických alebo kultúrnych 

inštitúcií.186 Tento ekonomický aspekt Nemecka je z nemalej určitej časti rozhodujúci. 

Pre boj proti terorizmu, všetky akcie, ktoré sťažujú zdroje financovania organizáciám by 

sa nemali podceňovať. Z toho vyplýva, že tento finančný aspekt je dôležitý v prechádzaní 

možných útokov zo strany Hizballáhu.  Napriek tomuto zmienenému, samotný Brusel 

ešte nezaradil organizáciu ako celok na zoznam teroristov, ani jej neudelil žiadny 

zákaz.187 

7.3.3. Štát Cyprus a regrutovanie agentov   

V rovnakom období ako nastal výbuch autobusu v Bulharsku, sa na povrch 

dostávajú informácie o osobách vytrénovaných na špehovanie izraelských turistov na 

území Cyprusu. Toto odhalenie nám dáva jedinečný pohľad na to, ako Hizballáh verbuje 

a regrutuje  nových agentov. Zároveň Hizballáh, bežne prezentovaný v médiách ako 

militantná skupina, sa sofistikovane mení na organizáciu so schopnosťami spravodajskej 

služby, t.j. dokážu vykonávať starostlivý prieskum s prepracovanými krytmi a ďalším 

výcvikom.  

Ako vhodný príklad sa dá uviesť osoba, Hossam Talib Yaakob, dvadsaťštyri ročný 

Libanončan s duálnym švédskym pasom, ktorý bol zadržaný 7. júla 2012 na Cypre, len 

dva týždne pred už vyššie zmienením útokom v Bulharsku.188 Yaakob bol prvý krát 

 

185 More countries have recently declared all of Hezbollah a terrorist organization but some EU 

countries still refrain from doing so. The Meir Amit Intelligence and Terrorism Information 

Center (ITIC). 
186 REJAK, S.: The Central European Case for an EU Hezbollah Ban. AJC. 
187 Hezbollah in Europe. Shapiro Silverberg AJC Central Europe Office. 
188 Admission of a Hezbollah operative asked to collect information about sites frequented by 

Israeli tourists and their transportation made public by Cyprus. The Meir Amit Intelligence and 

Terrorism Information Center (ITIC). 
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poslaný na Cyprus v roku 2009, ďalej v decembri 2011, a znova v januári 2012 pod 

identitou ako obchodníka, ktorý ma záujem dovážať do Libanonu džúsy od miestnej 

spoločnosti.189 Oficiálne ale jeho prieskum spočíval v monitorovaní charterových letov 

prevážajúcich Izraelčanov z Tel Avivu na letisko v Larnake. Letecká spoločnosť Arkia 

nezriedka zmenila informácie o príletoch a tým pádom Yaakob zaznamenával informácie 

o letoch a sledovaním cestujúcich smerujúcich do ich hotelov. Čas medzi letmi bol 

vyplnený taktiež zberom dát, mimo iné sa jednalo o mapy oblastí v okolí hotelov 

cestujúcich, kde zaznamenával napríklad blízkosť policajných a záchranných zložiek.190 

Mal tiež za úlohu zaznamenávať informácie o možností prenájmu skladu na Cypre. Táto 

spravodajská činnosť sa v nemalom počte zvýšila v čase vĺn teroristických snáh vrátane 

zmarených pokusov o bombové útoky v Indii, Thajsku, Gruzínsku, Azerbajdžane a 

Keni.191 

Ako už bolo zmienené, švédsko-libanonský občan bol zadržaný 7. júla 2012 

v hotelovej izbe v meste Limassol192, a zhruba po týždni vypočúvania začali prichádzať 

jeho priznania. Jeho nasledujúce výpovede uvádzajú, že obvinený kontaktoval Hizballáh 

prostredníctvom rôznych internetových kaviarní v rôznych mestách, ale nikdy sa 

nedozvedel, na čo zozbierané informácie budú využité. Taktiež vo výpovediach jasne 

poprel, že by on sám plánoval akýkoľvek útok, ale priznal, že bol členom Hizballáhu 

minimálne štyri roky, ale trval len na tom, že pracoval výlučne iba v jeho politickej 

rovine.193 Ako následok svojich činov bol súdom z 21.marca 2013 odsúdení za vedomé 

pomáhanie pri plánovaní útokom proti izraelským cieľom. V 80-stranovom rozhodnutí 

bola zamietnutá jeho obhajoba, a to, že nevedel, čo na čo budú jeho zbierané informácie 

použité. Súd rozhodol, že neexistujú žiadne nevedomé činy v tomto jednaní.194 

 

189 LEVITT, M.: Hezbollah’s Organized Criminal Enterprises in Europe. Perspectives on 

Terrorism. str. 35. 
190 Elaborate surveillance operation raises concerns about broader Hezbollah attacks. The 

Washington post. 
191 LEVITT, M.: Hezbollah’s Organized Criminal Enterprises in Europe. Perspectives on 

Terrorism. str. 35. 
192 LEVITT, M.: Hizb Allah Resurrected: The Party of God’s Return to Tradecraft. The 

Washington post.   
193 Cyprus convicts Hezbollah man over anti-Israel plot. Ynetnews. 
194 LEVITT, M.: Hezbollah’s Organized Criminal Enterprises in Europe. Perspectives on 

Terrorism. str. 35. 
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Yaakobov zber dát možno v konečnom dôsledku nepôsobí tak závažne, avšak 

hocijaká forma sledovaní naberá hrozivý význam vo svetle útoku v Burgase, ktorý sa 

uskutočnil len 11 dni po jeho zadržaní. Súčasne z vyšetrovania vyplynulo, že existujú aj 

paralely medzi bombovým útokom v Burgase a sledovaním a taktiež potenciálnymi 

cieľmi, ktoré opísal Hossam Yaakob. Jeho vyhlásenia sú zaiste výnimočné kvôli 

množstvu podrobných odhalení o vnútornom fungovaní časti Hizballáhu.195 V tomto 

ohľade je možno zaujímavé pripomenúť rýchlosť a premenu organizácie, ktorej operačné 

schopnosti boli oslabené, po zabití Imada Mughniyeha.196 Z tohto dôvodu prvotné 

informácie z výsluchov Yaakoba, nenaznačovali, že by boli jeho plány pokročilé. 

Fotografie miest navštevovaných turistami z Izraela a cestovné poriadky letov. Dokonca 

sa dňa 16.júla 2012, takže dva dny pred atentátom v Bulharsku objavujú správy 

s tvrdeniami, že ak mal v úmysle Hizballáh vyhodiť do vzduchu izraelské lietadlo, 

respektíve iný dopravný prostriedok, jednalo by sa o veľmi ambiciózny plán.197 Neskoršie 

udalosti však tieto domnienky ľahko vyvrátili.    

K záveru tohto prípadu je možné zmieniť, že Cyprus bol následne označený ako 

„vývozné miesto“, odkiaľ Hizballáh nasmeroval výbušný materiál inam na sériu úrokov 

v Európe. Túto situáciu dobre zhrňujú slová vtedajšieho izraelského ministra obrany 

Moše Jaalona, cyperské úrady „porazili pokusy Hizballáhu a Iránu vytvoriť na ostrove 

teroristickú infraštruktúru, ktorej cieľom je rozšíriť sa v celej Európe.“198 

 

 

 

 

 

195 How Hezbollah Trained an Operative to Spy on Israeli Tourists. YaLibnan. 
196 LEVITT, M.: Hizb Allah Resurrected: The Party of God’s Return to Tradecraft. The 

Washington post.    
197 AMOS, Harel: As Cyprus Bombing Attempt Shows, War With Iran Can Start Anywhere. 

Haaretz. 
198 Hezbollah’s Criminal and Terrorist Operations in Europe. AJC Global Jewish Advocacy. 
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7.4.  Izraelskí civilisti a komunikácia so šíʿitským hnutím  

Nie je to len jednosmerná taktika, pri ktorej sú osoby regrutované na zber dát pre 

štát Izrael s cieľom poškodiť Hizballáh, v nemalej miere sa táto taktika uplatňuje 

i z druhej strany. Jeden z príkladov sa dá uviesť z októbra 2016, kedy bolo šesť občanov 

z Ghajar v oblasti severného Izraela obvinených z pokusu o špionáž, komunikáciu 

s nepriateľskou organizáciou a taktiež zo sprisahania s cieľom spáchať trestný čin. 

Z hľadiska výpovedi je zrejmé, že jeden z obžalovaných kontaktoval Hizballáh, ktorého 

aktivisti mu poskytli dve nálože výbušnín, neskôr ukrytých v oblasti Metula. Prvotné 

pokyny miesta, kde by mohla byť výbušnina detonovaná bola dopravná stanica v Haife, 

prípadne umiestnenie bola cementáreň Nesher. Obžalovaní, po preskúmaní terénu 

s prihliadnutím na možnosti bezpečnostných kamier, navrhli uloženie výbušniny pri 

vjazde do obce Turan v blízkosti Golani Junction – známej koncentrácie vojakov IDF. 

Výbušniny nikdy neboli vo finále použité. Nálože boli zaistené bezpečnostnými silami 

dňa 30. júla 2016 na upozornenie farmára, ktorý ich uvidel na poľnohospodárskom 

poli.199 

7.5.  Hizballáh vedie palestínsky oddiel v Tulkarme 

V meste Tulkarm, nachádzajúcom sa na Západnom brehu Jordánu bola odokrytá 

päťčlenná bunka, ktorá mala v úmysle strelecký útok. Veliteľom jednotky bol síce 

Palestínčan z Tulkarmu, Muhammad Zaghloul, ale bola vedená a rástla pod správou 

Hizballáhu. Bunka dostala pokyny a usmernenia týkajúce sa vykonávania svojich útokov 

s použitím výbušnín, výcviku samovražedných atentátnikov, zhromažďovania informácií 

o bezpečnostných silách a nákupu zbraní od ďalšieho agenta Hizballáhu.200 Tieto činnosti 

sa im darilo vykonávať vďaka finančnej záštity od šíʿitskej skupiny v hodnote 5 000 

dolárov. Finančná stránka podstatná, keďže jednotka bola akýmsi pokusom podnietiť 

obyvateľstvo a podľa bezpečnostnej služby „zviesť mládež, aby vykonala útoky na príkaz 

a s peňažným financovaním.“ 201 

 

 

199 MOFAZ, S.: In Hezbollah's Sights. Israeldefense. 
200 IDF, ISA and Police apprehend Terror cell funded by Hezbollah. IDF. 
201 GROSS, J. A.: Hezbollah cell planned attacks in the West Bank — Shin Bet. The Times of 

Israel. 
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Zároveň je Tulkarm ideálnou ilustráciou toho, ako mocné sú sociálne siete pre 

nábor a následnú manipuláciu. Podobne ako je to u ISIS, i Hizballáh neodmietol internet 

a sociálne siete a naopak, aktívne ich dokáže využívať.202 Vďaka tomu, môže verbovať 

svoje skupiny a zároveň zaobchádzať s nimi tajne i bez toho aby sa nachádzali v jednej 

krajine. 

V množstve teroristických skupín a jednotiek bola táto veľmi neobvyklá. Mnoho 

provokácii Hizballáhu pochádza pozdĺž libanonsko – izraelských hraníc a i cez tento fakt, 

organizácia dokáže najímať palestínskych teroristov. Podľa dostupných vedomostí táto 

bunka odhalená Tulkarme  bola prvým  pokusom Hizballáhu zvládnuť palestínsku 

teroristickú jednotku.203 

7.6.  Ospravedlnený herec Ziad Itani  

I keď povaha tejto práce sa síce zameriava na faktické spravodajské vzťahy medzi 

Libanonom a štátom Izrael, je možné podotknúť jeden prípad, ktorý nám ukazuje, čo 

v Libanone dokáže urobiť i len neoprávnené obvinenie zo špionáže pre Izrael. Keďže 

podľa libanonských zákonov je nelegálne cestovať do Izraela, alebo sa zapájať do 

akýchkoľvek obchodov, komunikácie, v dokázaní tohto činu hrozia občanom tvrdé tresty, 

nezriedka sa jedná o trest smrti.  Z hľadiska tejto skutočnosti sa naskytol problém pre 

Ziada Itaniho, libanonského herca a dramatika, keď ho Generálne riaditeľstvo štátnej 

bezpečnosti 23. novembra 2017 zatklo na základe vykonštruovaného obvinenia zo 

špionáže pre Izrael.204 Z jeho neskoršej výpovede došlo najavo, že bol zadržiavaný 

v pravdepodobnom neformálnom záchytnom stredisku, kde ho muži v civilnom oblečení 

vystavovali mučeniu, mimo iné ho opakovane bili, zväzovali v stresovej polohe, vešali 

za zápästia. Podrobnosti z jeho vyšetrovania a obvinenia unikli hneď nasledujúci deň do 

médií, čo údajný vyšetrovatelia zo Štátnej bezpečnosti využili ako ďalší nátlak, 

k donúteniu priznať sa k svojmu činu. Podľa všetkého pod fyzickým nátlakom vo finále 

podpísal súhlas, že jeho spravodajská činnosť nebola vymyslená.205 

 

202 Hezbollah Handled a Palestinian Squad in Tulkarm, Which Planned Terrorist Attacks. The 

Meir Amit Intelligence and Terrorism Information Center (ITIC). 
203 Tamtiež.  
204 Lebanon: Ziad Itani’s litmus test in authorities’ intent to address torture. Amnesty 

International. 
205 Lebanon: Exonerated Actor Details Torture. HRW. 
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Po uplynutí tri a pol mesiacov vo väzbe bez prístupu právnej pomoci, bol dňa 

13.marca 2018 vojenským súdom oslobodený a prepustený spod obžaloby zo špionáže.206 

Paralelne v zvrate v rovnakom čase, na príkaz sudcu Abu Ghaida bola zatknutá Suzan 

Hobeiche, bývala šéfka jednotky boja proti kybernetickej kriminalite, pre podozrenie 

z vykonštruovaných dôkazov proti Itanimu. Súd taktiež obvinil hackera Elieho Ghabasha, 

ktorý bol mimo tento prípad obvinený tiež z vymýšľania dôkazov proti vojenskému 

dôstojníkovi.207 Z vyšetrení bolo v konečnom dôsledku dokázané, že Suzan Hajj 

Hobeiche si najala Ghabasha, aby skonštruovali rozhovory medzi Itanim a izraelskou 

agentkou.208  

Dôvod, prečo si Suzan najala hackera pre skonštruovanie príbehu proti Itanimu sa 

môže zdať ako nevinný prípad ľudskej chyby. Reťazovú akciu prípadu započala správa 

na Twitteri, ktorá sa Suzan "páčila", a ktorá znevažovala novo vydaný dekrét umožňujúci 

ženám v Saudskej Arábii šoférovať. Podľa všetkého túto svoju aktivitu behom chvíle 

odstránila. Navzdory tomu jej aktivitu na sociálnej sieti stihol zachytiť Ziad Itani, ktorý 

následne jej počin „tweetoval“ ďalej.209 Celá záležitosť by pravdepodobne nestála za 

zmienku, keby sa neprehľadalo na kontext celého prípadu a predovšetkým osobnosti 

Suzane. Tej sa po dokončení školy podarilo vstúpiť do ISF a vyšplhať sa na pozíciu 

dôstojníčky v inštitúcii, kde je pomer žien voči mužom extrémne nevyvážený, na dve 

ženy pripadalo asi 25 tisíc mužov. Taktiež treba poznamenať, že Suzan viedla kampaň za 

posilnenie práv žien a ich emancipáciu.210 Toto všetko v kombinácií s jej aktivitou na 

sociálnej sieti vyústilo v októbri k jej vyradeniu z funkcie.211 Obviňujúc pri tom Itaniho 

si Suzan pre svoju pomstu najala heckera pre vytvorenie falošnej internetovej stopy, ktorá 

vyústila až do jeho zatknutia. Zaujímavosťou je možné doplniť, že toto nebola jej prvá 

chyba uskutočnená prostredníctvom sociálnych sieti, keďže riaditeľka úradu pre 

 

206 Lebanon: Ziad Itani’s litmus test in authorities’ intent to address torture. Amnesty 

International. 
207 YOUNES, Ali: Lebanese actor Ziyad Itani: ‘I was never a spy for Israel’. Al-jazeera. 
208 Lebanese official arrested for framing actor as Israeli agent. Ynetnews. 
209 ABDUL-HUSSAIN, H.: In Lebanon, a ‘Spy Case’ that Demonstrates Why Sectarian Politics 

Must End. Syndication Bureau 
210 L'histoire rocambolesque de Suzanne el-Hajj et Ziad Itani (Art.515). Focus sur le Liban. 
211 ALFATLAWI, R.: Female Lebanese Major Sacked for Liking Tweet Against Saudi Women 

Driving. Albawaba. 
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počítačovú kriminalitu už v minulosti obdržala pripomienky týkajúce sa zverejňovania 

politických správ na týchto platformách.212 

Napriek faktu, že sa Itani stal obeťou zneužívania, sa sním po celý čas zachádzalo 

ako zo zločincom. V boji za spravodlivosť bol Itani niekoľko krát predvolaný 

k vypočúvaniu pretože vojenský súd dňa 25. januára 2019 začal vyšetrovanie 

sfalšovaných dôkazov, ktoré vyústili až k jeho obvinení, avšak nenastal žiadny pokrok 

vo vyšetrovaní mučenia a iného neprimeraného zachádzania počas jeho zadržania. 

Taktiež v žalobe, ktorú podal proti vyšetrovateľovi, o ktorom tvrdí, že mal na starosti jeho 

mučenie, nedošlo k žiadnemu posunu. Podľa libanonského zákona proti mučeniu mali 

byť správy o mučení okamžite postúpené civilnému súdu a vyšetrené do 48 hodín, to sa 

ale neudialo.213  

7.6.1. Libanon vs. zákony 

Zaujímavosťou je fakt, že už rok pred falošným obvinením v roku 2016 Libanon 

prijal zákon o zriadení Národného inštitútu pre ľudské práva vrátane pár 

implementačných zákonov proti mučeniu. Podľa Human rights watch (HRW) a 

libanonských organizácií organizácii existujú početné dokumenty preukazujúce mučenie 

v krajine.214 Ďalším problémom je, že mnoho záležitostí civilistov, vrátane detí 

prebiehajú na vojenskom, a nie civilnom súde, nezriedka v rozpore s ich právami na 

riadny proces a medzinárodným právom. Podľa medzinárodného práva je zakázané súdiť 

civilistov prostredníctvom vojenských súdov v čase, keď fungujú civilné súdy.   

Problematika civilistov súdených v spomínaných vojenských súdoch je 

v predovšetkým v ich štruktúre. Tá narušuje  právo na spravodlivý proces, vrátane práva 

byť súdený pred nestranným a nezávislým právom. Za ďalšie, časť zo sudcov sú vojenský 

dôstojníci menovaní ministrom obrany, bez nutnosti právnického vzdelania. Tento súdny 

personál tým pádom zostáva podriadený ministrovi obrany.215 

 

 

212 L'histoire rocambolesque de Suzanne el-Hajj et Ziad Itani (Art.515). Focus sur le Liban. 
213 Lebanon: Ziad Itani’s litmus test in authorities’ intent to address torture. Amnesty 

International. 
214 Lebanon: Exonerated Actor Details Torture. HRW. 
215 Aktuálnym Ministrom Obrany v Libanone je od 10.9.2021 Maurice Sleem; Lebanon: 

Civilians Tried in Military Courts. HRW 



54 
 

V nadväznosti udalostí prijal Libanon v novembri 2018 nový zákon 

kriminalizujúci mučenie vrátane postupov zisťovaní obvinení z mučenia. Zákon 

pozostáva i s odškodneniami obetí.216 Činy spáchané proti Ziadovi Itanovi sa mali začať 

vyšetrovať z hľadiska tohto nového zákona, keďže sa predpokladalo, že tento prípad 

môže slúžiť ako test, či nový libanonský zákon o mučení pomôže ukončiť beztrestnosť 

mučenia, alebo zostane naďalej len na papieri. 

Súdne konanie, i po aplikácií nových opatrení, nezmenilo svoj model. Po tom ako 

Itani obvinil libanonskú Štátu bezpečnosť z násilného zmiznutia a následného mučenia, 

mu bolo udelené trestné oznámenie, ktoré naňho podali dvaja zástupcovia Štátnej 

bezpečnosti. Toto trestné oznámenia naňho bolo uvalené údajne po jeho verejnej kritika 

po tom, čo sa do médií roznieslo video z jeho výsluchu prebiehajúce v počas leta 2020.217 

Podľa stanovísk od HRW táto snaha o umlčanie obete odhaľuje niekoľko indikátorov 

o slobode prejavu v Libanone: 

a. Orgány sa stále opierajú na libanonské zákony o trestnom čine ohováranie, 

ktoré umožňujú väznenie až na tri roky, aby bolo možné zaútočiť voči 

jednotlivcom, ktorí ich kritizujú.218 

b. Beztrestnosť a žiadna zodpovednosť za mučenie je stále rozšírená.219
; 

220 

c. Orgánom činným v trestnom konaní často chýba moc rozhodovať.221 

Nie je žiadny dôvod pre prehliadnutie zlyhania Libanonu v boji proti mučeniu. 

Namiesto snahy o umlčanie herca, by orgány aktívne v trestnom konaní, vrátane 

vyšetrujúcich sudcov,  mali zamerať svoju pozornosť na Itaniho výpovede o mučení, ako 

aj o dôvodoch úniku dôverných informácii, ktoré mali zostať skryté.222 V poslednom rade 

by bolo vhodné zabezpečiť ochranu slobody prejavu pre každého, i možných kritikov, 

aby neprichádzalo k podobným kauzám. 

 

 

216 Lebanon: Exonerated Actor Details Torture. HRW. 
217 Tamtiež. 
218 Lebanon’s Brazen Attempt to Silence a Torture Victim. HRW. 
219 Tamtiež. 
220 V Ziada Itaniho konaní nielenže nevyšetrili jeho obvinenia zo zmiznutia, ale ani nezačali 

nové vyšetrovanie dôvodu, prečo sa jeho videa z výsluchov dostali do médií. 
221 Lebanon’s Brazen Attempt to Silence a Torture Victim. HRW. 
222 Tamtiež. 
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7.7.  Sieť tunelov a operácia „Severný štít“  

Jasná demonštrácia práce prieniku izraelských spravodajských služieb do 

ukrytých plánov Hizballáhu bola zrejmá po odhalení šiestich tunelov pozdĺž modrej línie 

v roku 2018. Zároveň po technických vyšetreniach, ktoré boli vykonané so súladom 

mandátu UNIFIL v krajine, jasne vzišlo že dva z tunelov prekračujú modrú líniu, čo je v 

rozpore s rezolúciou Bezpečnostnej rady OSN 1701.223 Tieto tunely mali slúžiť šiʿítskej 

organizácii pre ľahký prienik na izraelské územie s cieľom započať prekvapivý útok. 

Odhalenie týchto tunelov zostáva ako pozoruhodný čin, keďže razenie tunelov bolo 

označené ako tajná aktivita, razená civilným plášťom v oblastiach, ktoré nie sú prístupné 

ani silám UNIFIL .224  

Hliadkové trasy navrhnuté UNIFILom s cieľom rozšíriť svoju bezpečnostnú 

prítomnosť, mimo hlavných trás boli zamietnuté libanonskými ozbrojenými silami 

s odkázaním, že sa jedná o súkromné cesty alebo ide o lokality strategického významu 

pre libanonské ozbrojené sily. Z tohto odôvodnenia libanonská armáda naďalej rozhodne 

odopierajú UNIFILu prístup na akúkoľvek lokalitu, oblasť, alebo cestný úsek definovaný 

ako „súkromný majetok“, vrátane pozícií Zelených bez hraníc.225 Taktiež táto politika je 

v rozpore voči medzinárodným záväzkom, kde Libanon vystupuje ako nedôveryhodný. 

Ako výsledok Izrael posilnil svoju pohraničnú oblasť proti cezhraničným útokom. Toto 

posilnenie zahŕňalo investíciu do svojich pozemných síl účinnejším vybavením, akými 

sú napríklad bojové tanky Merkava IV, bojové vozidlá pechoty Namer, ochranné systémy 

Iron First, dronové vybavenia pre zhromaždenie spravodajských aktivít. V nemalej miere 

časť obrany zahrňovala i ochranu pred kybernetickými útokmi na armádu, obranu 

a námornú infraštruktúru.226 

 

 

 

223 UNIFIL confirms a third tunnel crosses blue line. UNIFIL. 
224 BLANFORD, N.; ORION, A.: COUNTING THE COST: Avoiding Another War between 

Israel and Hezbollah. Atlantic council. str. 12-13. 
225 ORION, A.: Tip of the Iceberg: Report of the UN Secretary-General on Resolution 1701, 

November 2019. The Institute for National Security Studies. 
226 BLANFORD, N.; ORION, A.: COUNTING THE COST: Avoiding Another War between 

Israel and Hezbollah. Atlantic council. str. 12-13. 
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8. Rok 2019 a postupný pád Libanonu 

Už takmer štyri roky je Libanon napadnutý najrozsiahlejšou krízou vo svojej 

moderne histórii. Prehlbujúca sa kríza čiastočne pramení z ekonomických problémov, 

ktoré krajinu ovplyvňujú už mnoho rokov. K nim sa behom posledných pár rokov 

pridávajú nové problémy, ktoré ešte viac zväčšujú hospodársku krízu. Popudom 

vypuknutia masových protestov reagujúcich na túto krízu, bol návrh zdaniť odosielanie 

správ prostredníctvom sociálnych médií v októbri 2019.227 Vlny protestov, na ktorých sa 

zúčastnili státisíce ľudí zo všetkých komunít, potom naďalej pokračovali počas ďalších 

mesiacov. 

Táto hospodárska kríza je z nemalej časti odrazom základného problému, a to je 

politická nestabilita, ktorá obmedzuje vláde splniť základné požiadavky modernej 

krajine, akými sú hygienické služby a dodávky elektriny. Toto viedlo k rozsiahlym 

výpadkom elektriny, čo zaťažilo nemocnice a kritickú infraštruktúru, vrátane dodávky 

vody a internetových služieb. Následkom tohto javu je rastúci trh so súkromnými 

výrobcami, zarovno v spojení s korupciou. Tento fenomén je znateľný u politikov, ktorí 

sú v spojení s dodávateľmi generátorov, a zároveň ktorí vo výsledku profitujú 

z nefunkčnosti vlády.228 

K týmto problém sa pridali nové výzvy, ktorým krajina musela čeliť. Jedna z nich 

je celosvetová pandémia, ktorá mimo zaťaženia zdravotníckeho aparátu, sťažila i iné 

sektory. V dôsledku nej potom došlo k ďalšej stagnácie hospodárskej krízy. Mnoho 

podnikov stroskotalo, ešte viac sa zhoršilo percento nezamestnaných a zvýšila sa 

chudoba. Taktiež z dôvodu pandémie došlo k poklesu príjmov z cestovného ruchu a tým 

došlo k zníženiu príjmov v cudzej mene. Dalo by sa ale nazvať, že obava z nákazy bola 

stále nižšia ako frustrácia obyvateľov zo situácie, keďže ani počas rôznych vĺn ochorenia, 

demonštrácie neutíchli.  

V roku 2020 sa ešte k finančným problémom pridali i škody spôsobené výbuchom 

v Bejrútskom prístave, kde prišlo o život približne 200 osôb, ďalších niekoľko tisícok 

zostalo zranených a asi 300 000 ľudí zostalo bez domova kvôli rozsiahlemu zničeniu 

 

227 FADLON, T.: Lebanon's Political-Economic Crisis: Ramifications for Israel. INSS. str.1. 
228 FADLON, T.: Lebanon's Political-Economic Crisis: Ramifications for Israel. INSS. str. 2. 
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infraštruktúry.229 I v tomto prípade, podľa vyšetrovania, hrá hlavnú úlohu dlhodobá 

korupcia v kombinácií so zlým hospodárením, ktoré umožnilo tony dusičnanu amónneho, 

potenciálne výbušnú chemickú zlúčeninu, aby sa tam náhodne a nebezpečne skladovala 

takmer po dobu šiestich rokov.230 Zároveň treba dodať, že podľa šetrení výbuchu 

organizáciou HRW, existujú jasné dôkazy, že viaceré libanonské orgány sa podľa 

libanonských zákonov dopustili k trestnej nedbanlivosti pri manipulácií s materiálom, ale 

do dnešného dňa nevzišli žiadne právoplatné obvinenia.231 

Pri počiatočnom vyšetrovaní výbuchu sa začalo objavovať mnoho teórií, medzi 

nimi také, ktoré uvádzajú, že tento hlavný výbuch spustil ďalšie sekundárne explózie 

arzenálu zbraní Hizballáhu, ktoré spôsobili početné škody. O tomto raketovom arzenáli 

Izrael mnohokrát tvrdil, že je uchovávaný v domoch v meste, aby získal imunitu voči jeho 

náletom. Toto je jeden z dôvodov tvrdení, že za útokom je i Izrael.232 Ďalšie obvinenie 

Izraela prišlo od americkej stránky „Veterans Today“ zaoberajúcou sa primárne 

antisemitskými a konšpiračnými teóriami. Táto stránka zdieľala fotografiu dymu nad 

mestom s popisom "Izrael: Jadrové bombardovanie Bejrútu ako odveta proti útoku 

Hizballáhu na Golanských výšinách." Nanešťastie sa vymyslenej správy chytilo značné 

množstvo ľudí a táto teória bola rozšírená i medzi arabské média.233 K ďalším týmto 

teóriám napomáha fakt, že Izrael prostredníctvom svojich spravodajských agentov v roku 

2018 odkryl plány hnutia vytvoriť továrne na montáž presne mierených rakiet v oblasti 

hlavného mesta a tým sú lokality: futbalové ihrisko, v blízkosti letiska a tretia lokalita 

bola práve v Bejrútskom prístave.234 

Hizballáh avšak na toto zareagoval, že v oblasti výbuchu nemal uložené žiadne 

svoje rakety.235 Libanonská stanica Al-Majadin prišla s tvrdením, že výbuch nebol 

spôsobený teroristickým činom. Zároveň paralelne tvrdenia, že išlo o izraelský útok na 

 

229 MIZRAHI, O.; SCHWEITZER, Y.; EVEN, S.; FADLON, T.: Lebanon, One Year Later after 

the “Revolution”: Grim Reality and Bleak Prospects . INSS. str. 2. 
230 Lebanon: Evidence Implicates Officials in Beirut Blast. HRW. 
231 BALLOUT, R.: Beirut Port Explosion Investigation Grinds to a Halt. Geopoliticalmonitor. 
232 ABU AMER, A.: The Beirut explosion has serious implications for Israel and Hezbollah. 

Adnanabuamer.  
233 LEWIS, E.: How conspiracy theories surged after the Beirut explosion. Codastory.  
234 ABU AMER, A.: The Beirut explosion has serious implications for Israel and Hezbollah. 

Adnanabuamer.   
235 Sayyed Nasrallah to Speak on 14th Anniversary of Divine Victory. Al-Manar. 
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zbrane sa neukázali ako pravdivé.236 Dôležité je ale poznamenať, že Hizballáh oficiálne 

reagoval na výbuch až 7. augusta, čiže asi po troch dňoch. Podľa správ uverejnených 

prostredníctvom stanice al-Manar silnú mediálnu kampaň na popieranie súvislosti 

organizácie s výbuchom. Taktiež sa tam nevyskytujú obvinenia voči Izraelu.237 

Pravdepodobne tak činili z pocitu, že by tieto obvinenia mohli vyústiť do podozrení, že 

hnutie skutočne skladovalo vojenský arzenál v prístave. I z tohto dôvodu Hassan 

Nasralláh mnohokrát odkazoval, že vyšetrovanie incidentu nemá na starosti jeho hnutie 

ale je tým poverený libanonský štát s jeho orgánmi.238 

Hassan Nasraláh si bol ale zjavne vedomý potenciálu dusičnanu amónneho. 

V jednom z jeho predslovu v roku 2016 bola spomenutá amónna nádrž v prístavom meste 

Haifa. V prejave zaznel odkaz, že je Hizballáh schopný túto nádrž zasiahnuť 

prostredníctvom jeho rakiet, čo vznieslo pocity, že hnutie už vlastní niekoľko presne 

navádzaných rakiet.239 

Rastúce následky hospodárskej krízy sa nevyhli ani Hizballáhu, ktorý sám osebe 

trpí rozpočtovými obmedzeniami. Zníženie finančnej pomoci, ktorú dostávala 

organizácia od Iránu, zvýšilo motiváciu o udržanie si pozície nad vládnymi 

ministerstvami, primárne s ekonomickým významom ako je ministerstvo zdravotníctva 

a ministerstvo financií. Paralelne sa ale vytvára obava o tom, kto bude určovať 

prideľovanie balíkov pomoci a tým nastávajúce rozhodnutie o tom, ktoré projekty sú 

financované a ktorí dodávatelia sú vyberaní.240 I kvôli tomuto pohľadu na situáciu, 

početné západné krajiny rozhodujú do akej miery je prínosné podporiť Libanonský krach. 

Zároveň sa z tohto dôvodu Libanon stal jedinečne zložitým prostredím, v ktorom môžu 

vystupovať medzinárodný aktéri, darcovia a medzinárodné mimovládne organizácie 

s cieľom diskutovať o krokoch ďalšej pomoci.241 

 

236 KARMON, E.: The Beirut Explosion – Is there a Hezbollah Connection?. International 

Institute for Counter – Terrorism (ICT). 
237 Sayyed Nasrallah: Balance of Deterrence Protects Lebanon, Retaliation against ‘Israel’ 

Inevitable. Al-Manar. 
238 Tamtiež. 
239 ALFAISAL, L.: Watch: Hezbollah chief explains explosion scenario similar to Beirut blast. 
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240 MIZRAHI, O.; SCHWEITZER, Y.; EVEN, S.; FADLON, T.: Lebanon, One Year Later after 

the “Revolution”: Grim Reality and Bleak Prospects . INSS. str.2. 
241 TODMAN, W.; HARPER, C.: Lebanon’s Growing Humanitarian Crisis. Center for strategic 

and international studies (CSIS). str. 2. 
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8.1.  Obdobie 2020 

Hneď na počiatku roku 2020, Spojené štáty razantne ovplyvnili situáciu v oblasti 

Levanty, keď 3. januára zabili Kásima Sulejmáního, veliteľa iránskych revolučných gárd 

Quds. Izrael tento čin privítal, keďže veliteľ bol jedným z obávaných nepriateľov štátu, 

ktorého úloha, mimo iné spočívala i v pomoci Hizballáhu dostať zbrane, ktoré boli 

následne použití voči Izraelu.242 Prvé týždne po atentáte šíʿitská organizácia pretrvávala 

v tichosti, i keď panovali obavy, že sa môžu zapojiť do neskoršej iránskej odplaty voči 

Spojeným štátom. Ich akcie započali znovu o pár týždňov po tomto incidente. 

Taktiež navzdory začínajúcej celosvetovej pandémii na začiatku roku 2020 zostal 

Hizballáh pre Izrael vážnou hrozbou. Zdá sa, že ťažké podmienky neovplyvnili započaté 

teroristické aktivity v regióne Blízkeho východu. Dňa 17. apríla, izraelské obranné sily 

objavili tri miesta pozdĺž hranice s Libanonom, kde agenti Hizballáhu pravdepodobne 

konali s cieľom infiltrácie do krajiny. Úmyselná sabotáž plota nasledovala po nálete na 

Sýriu, ktorý sa odohral pár dni dní pred incidentom, a ktorého cieľom bolo údajne vozidlo 

Hizballáhu. S prihliadnutím na fakt, že k druhému raketovému útoku došlo až po opustení 

živej posádky, predpokladá sa, že cieľom bolo zariadenie vo vnútri vozidla, a tým je 

pripojený aparát na presné navádzanie rakiet. Izrael si stanovil za hlavnú prioritu 

zmarenie úsilia tejto teroristickej skupiny premeniť svoj obrovský arzenál jednoduchých 

rakiet na presne navádzanú muníciu.243 Zdá sa, že Irán a Hizballáh mali v úmysle založiť 

domáci priemysel týchto typov rakiet, ktorý by umožnil ich sériovú výrobu bez nutnosti 

väčších logistických problémov. Je ale zrejmé, že tento plán bol zmrazený po sérií 

izraelských varovaní.244 Taktiež je treba zmieniť, že pokus infiltrácie zo 17. apríla bol 

odsúdený predstaviteľom Izraela Danny Danon pri OSN vo svojom dopise generálnemu 

tajomníkovi a predsedovi Bezpečnostnej rady  s výzvou aby tieto provokácie jasne 

odsúdila ako spochybnenie suverenity Izraela.245  

 

242 EILAM, E.: How the Israel Defense Forces Might Confront Hezbollah. AirUniversity. str. 5.  
243 Tamtiež.  
244 LAPPIN, Y.: Despite Coronavirus, Hezbollah Remains a Dangerous Threat to Israel. The 

COVID-19 Crisis: Impact and Implications. str. 215. 
245 UNITED NATIONS. 2020: UN Security Council: Identical letters dated 19 April 2020 from 

the Permanent Representative of Israel to the United Nations addressed to the Secretary-

General and the President of the Security Council. 
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Hizballáh i počas nepriaznivej situácie v Libanone, rastúcemu tlaku koronavírusu 

a úzkemu spravodajskému pokrytiu Izraela sa nevzdal úsilia o vojenskú konsolidáciu 

v Sýrii.  Organizácia investuje svoje prostriedky do oblasti severnej Sýrie, primárne 

neďaleko Golanských výšin so zámerom udržania trás spájajúcich Libanon a Sýriu pre 

pašovanie zbraní, materiálu.246 Dôkazy o týchto aktivitách zdieľali izraelské obranné sily 

prostredníctvom videozáznamov, ktoré ukazujú sýrskeho dôstojníka Lua'a Ali Ahmad 

Asa'ada, ako navštevuje miesta Hizballáhu pozdĺž Golanských výšin.247 

Ďalšie kolo násilia medzi Izraelom a Hizballáhom sa začalo vyhlásením 

organizácie, že má v pláne pomstiť úmrtie svojho člena Aliho Kamala Mohsina, ktorý bol 

zabitý 20. júla.2020 neďaleko letiska v Sýrii. Keďže atentát bol pripísaný Izrael, ten 

prirodzene pozdĺž svojej severnej hranice zvýšil opatrnosť. Po týždni, podľa izraelských 

správ, Hizballah potvrdil svoju hrozbu, a s cieľom napadnúť vojakov IDF prekročil 

hranicu v oblasti Har Dov. V odpovedi na túto udalosť, IDF vystrelilo pravdepodobne len 

varovné výstrely na organizáciu s odvolaním zatlačiť skupinu naspať za hranice.248 Avšak 

Hizballáh skoro okamžite poprel akúkoľvek infiltráciu a útok označil čisto za 

„jednostranný“.249 Treba taktiež podotknúť fakt, že ak by šlo o plánovaný útok, bol by 

prinajmenšom trochu zvláštny. Odohral sa uprostred popoludnia, keď je najvyššia 

viditeľnosť, a v oblasti, ktorá pod neustálym dohľadom, pretože bola pravidelne miestom 

útokov Hizballáhu na izraelské jednotky.250 Reakcia izraelského kabinetu bola rôzna. 

Premiér Benjamín Netanjahu a minister obrany Benny Gantz vyzdvihovali, že reakcia na 

ďalší útok bude tvrdá. Táto odpoveď sa stretla s kritikou, i po tom, čo náčelník štábu IDF 

Aviv Kochavi zdôraznil, že cieľom bolo primárne znížiť pokus o vstup do krajiny bez 

toho, aby sa niekto zranil, čo by mohlo vyvolať ďalšiu eskaláciu.251  
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8.2.  2021 a prebiehajúci kolaps  

Stále pokračujúci úpadok libanonskej ekonomiky a politický chaos v krajine 

zintenzívnili dilemu novej izraelskej vlády v uplatňovaní svojej stratégie voči Libanonu. 

Vývoj v krajine v rovnakom čase umožňuje príležitosť pre IDF vytvoriť výraznejší úder 

vojenským schopnostiam Hizballáhu a zastaviť opakujúce sa pokusy o vytvorenie 

politiky zastrašovania, ako napríklad streľba z Libanonu v reakcii na zrážky na 

Chrámovej hore v Jeruzaleme.252 

Narastajúci pokles politického systému v krajine sa prejavuje tak isto i pri návrate 

Saada Harirírho dňa 15. júla 2021 a jeho cieľom zostaviť vládu. Jeho vláda bezmála 

rovnako potvrdila precedens, ktorý v krajine funguje už dlho. Haririho kroky opätovne 

ukázali neschopnosť skorumpovaného vedenia všetkých libanonských komunít, vrátane 

samotného Hizballáhu. Táto snaha o vedenie sa ustavične snaží udržať len svoje 

postavenie, bez možnosti robiť ústupky v prospech svojich obyvateľov.253  Už do značne 

paralyzovaného kabinetu sa ešte pripojil spor kvôli vyšetrovaniu explózie v Bejrútskom 

prístave sudcu Tareka Bitara. Tento spor zamedzil možnosti rokovania kabinetu na viac 

ako dva mesiace a jeho následkom boli ďalšie násilne strety v uliciach, ktoré skončili 

siedmimi obetami.254 Po komentároch ministra informácií, spojenca Hizballáhu, Georga 

Kordahiho odsudzovali postupy Saudskej Arábie v Jemenskej občianskej vojne, Saudská 

Arábia odvolala svojho veľvyslanca z krajiny, a zároveň obmedzila všetok libanonský 

dovoz. Z tohto činu si vzalo niekoľko štátov v Perzskom zálive príklad, čím dramaticky 

podkoplo Libanon a ešte viac to prispelo k dramatickej kríze.255 

Vo výsledku vidíme štát, ktorý zažíva jednu z najhorších hospodárskych kríz. 

Ťažkosti so zarábaním sa dostali do bodu, kedy prakticky zmizla stredná trieda a mnoho 

civilistov je na pokraji ťažkej chudoby. Libanonu zarovno chýba základná infraštruktúra, 

ktorú by mal zabezpečiť svojim obyvateľom, a taktiež je problémom pretrvávajúci 

nedostatok základných komodít ako sú voda, elektrina, lieky, palivo, potraviny. Podľa 
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prieskumov z roku 2022, takmer štyri z piatich domácností mali zárobkovo činnú osobu, 

ktorá stratila zamestnanie od začiatku mohutnej finančnej krízy v 2019, a z toho 15 

percent osôb si už novú prácu od vtedy nenašlo. Z tohto prieskumu naďalej vzišlo, že 

priemerný mesačný príjem domácnosti činil len 122 amerických dolárov.256 Ďalším 

následkom nevyhovujúceho politického riadenia je dramatická strata hodnoty národnej 

meny, libanonskej líry (LL), ktorá ku obdobiu marca 2023 bola znehodnotená o viac ako 

98 percent v porovnaní s bývalým oficiálnym kurzom. Oficiálny kurz od 90. rokoch 

minulého storočia predstavoval 1 500 LL za 1 americký dolár. Aktuálne, začiatkom 

marca 2023 dosiahol tento kurz rekordné minimum, kedy sa dolár nakupoval za 110 000 

LL a predával za 109 000 LL.257 Napriek tomu sa zdá, že prudká devalvácia líry 

a hyperinflácia tak skoro neustúpia, čo sa nepochybne stretne s ďalším nárastom cien 

v každom sektore, spolu s nárastom nelegálnych prací a tým zvýšenej tieňovej 

ekonomiky.  

8.3.  Libanonská stagnácia a jej vplyv na Izrael   

 Vývoj situácie v Libanone stále nepôsobí priaznivo. Pravdepodobný scenár, ktorý 

sa môže uskutočniť je pokračujúca dlhotrvajúca kríza, narastajúci pokles až úplný kolaps 

ekonomiky, prípadne hrozba tretej občianskej vojny. Ďalšou krajnou možnosťou je úplne 

ovládnutie Hizballáhu, čo by znamenalo silnejšiu kontrolu Iránu nad krajinou 

a pomyselné prenesenie Iránu pri Izraelské hranice. Existuje niekoľko možných prístup 

k tejto stagnácii na vplyv v Izraeli. Napríklad sa dá uviesť: 

a. Úplný vnútorný kolaps Libanonu je vhodný, kdeže Hizballáh z veľkej časti  je už 

samostatnou organizáciou, a ak sa kríza ešte skomplikuje, pravdepodobne to 

naruší i ich štruktúru. Ako následok bude komplikovanejšie venovať plnú 

pozornosť konfliktu a môže začať byť zdržanlivejší.258 

b. Druhá možnosť je úplne protipólna, pri ktorej sa predpokladá, že tento kolaps by 

nebol vhodný. Táto možnosť ukazuje predpoklad izraelského predpokladu na 

stabilnom prozápadnom Libanone. Rôzna stagnácia alebo pokles v krajine, by 

teoreticky dala možnosť Hizballáhu prevziať kompletne moc, kde by sa 

 

256 Lebanon: Rising Poverty, Hunger Amid Economic Crisis. HRW. 
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realizovala Nasralláhova predstava o premene Libanonu na ďalší iránsky 

protektorát.259 

  Tieto rôzne predstavy o prístupoch  k rozprávajúcemu sa Libanonu dávajú popud 

k sformovaní politiky, ktorá bude súčasne podporovať dva hlavné záujmy Izraela, ktoré 

sa ešte dajú presadiť a tým je bezpečnostný záujem na riešení hrozby, ktorú predstavuje 

Hizballáh, a záujem o stabilného a prozápadného suseda na svojej severnej hranici.260 Tak 

isto sa predpokladá, že zmiernenie hospodárskej stagnácie v oblasti môže významne 

poslúžiť. Ako konkrétny príklad by sa dala uviesť Dohoda o námornej hranice, kedy pri 

jej ratifikovaní  by krajina mohla rozvíjať svoje zdroje plynu vo vytýčených hraniciach.261 

Zároveň je toto tiež predpokladom udržania mieru. 

8.4.  Libanon a problematika nového prezidenta 

Uplynutie šesťročného mandátu libanonského prezidenta Michela Aouna 

v októbri 2022 je ďalším míľnikom, ktorý môže zmeniť taktiku v mnohých oblastiach. 

Prvou komplikáciou je ale zvolenie novej hlavy štátu, keďže od Aouna ukončenia sa 

kabinet stretol už prinajmenšom 10-krát, s cieľom zvoliť nového prezidenta, avšak zatiaľ 

sa toto udialo bez úspechu.262  Aktuálne je Libanon riadený dočasným kabinetom, keďže 

dezignovanému premiérovi Nadžíbovi Mikátimu sa ešte nepodarilo zostaviť funkčnú 

vládu od mája 2022. 263   

Z hľadiska budúcej situácie medzi Hizballáhom a Izraelom je dôležité, kto bude 

nová hlava štátu. Michael Aoun bol značne rozdeľujúca postava, ktorá bola vítaná 

mnohými kresťanmi, keďže bol považovaný za akéhosi obhajcu v zložitom libanonskom 

sektárskom systéme. Na druhej strane je ale obviňovaní z umožnenia korupcie a zo 

zväčšujúceho sa vplyvu Hizballáhu, ktorý ho v konečnom dôsledku v roku 2016 podporili 

dohodou pri výbere prezidenta.264  
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Ako hlavný potenciálny kandidáti sa ukázali štyria kandidáti, ale minimálne dvaja 

z nich sú zaujímavými osobami, z hľadiska tejto práce. Suleiman Frandžieh, bývalého 

poslanca parlamentu a vodcu prosýrskej politickej strany Marada, podporil i samotný 

Hassan Nasralláh, keď o ňom v televíznom prejave prehlásil, že je prirodzeným 

kandidátom, ktorého Hizballáh podporuje vo voľbách.265 Naproti tomu je tu konkurent, 

Michel Moawad, vystupujúci neústupne proti šíʿitskej organizácií. V rozhovore pre The 

National vyjadril k nej jasný postoj: „Štát nemá monopol na zbrane, kde strategické 

rozhodnutia dnes prijíma Hizballáh“.266 Navzdory tomu, že sa prehlásil prakticky za 

jediného seriózneho prezidenta, ani vďaka podpore silnej Kresťanskej libanonskej strane 

síl (LFP), sa mu nepodarilo presvedčiť mnohých v tábore proti Hizballáhu, aby získal 

potrebný počet hlasov.267 Ako následok sa každým dňom prehlbuje stagnácia medzi 

stranami, ktorá z časti pramení od samotného Hizballáhu, ktorý by rád dosadil do funkcie 

spojenca lojálneho k svojim záujmom a strachom druhej polovice, že novo zvolený 

prezident naklonení Hizballáhu by legitimizoval vojenský arzenál skupiny, jej regionálne 

ciele a jej vplyv na libanonské záležitosti.268 

8.5.  Nasralláhove prejavy ohľadom štátu Izraela 

Vnútorné udalosti v Izraeli od vytvorenia novej vlády v čele s Benjamínom 

Netanjahuom, kríza a každodenné protesty s eskaláciou palestínskeho teroru, 

nemínujúceho ani oblasti ako je Tel Aviv posilňujú Nasralláhove presvedčenia 

o schopnosti jeho organizácie v prípade vojenského konfliktu. Vo svojich prejavoch 

prostredníctvom sociálnych sieti z 16. februára 2023 opisoval nepokoje ako „vážne krízy 

spôsobené izraelskou súčasnou hlúpou vládou“, kedy mnohé zložky štátu vedú krajinu 

ku sporu vo vnútri a ku konfliktu s Palestínčanmi. V inom prejave z 10. marca upozornil, 

že sa dejú historické udalosti, ktoré „v Izraeli vzbudzujú veľké nádeje“.269 Vo 

všeobecnosti sa predpokladalo, že organizácia nemá v úmysle aktuálne započať vojenský 
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Monitor. 
266 Tamtiež.  
267 HARB,K. I.: Lebanon Faces a Prolonged Presidential Vacuum. Arab Center Washington DC. 
268 KARAM, P.: A New Model for Presidential Elections in Lebanon. Arab Center Washington 

DC. 
269 MIZRAHI, O.; SCHWEITZER, Y.; Events in Israel Reinforce Nasrallah’s “Spider Web” 

Theory. INSS. 



65 
 

stret, keďže krízou je zasiahnutý i samotný Hizballáh, ktorého politický status v Libanone 

sa značne znížil, ale niektoré udalosti tomu úplne nenasvedčujú.  

Za prvé, Nasralláhova sebadôvera sa odráža vo zvýšení prítomnosti agentov 

Hizballáhu, nezriedka v civile, neďaleko jeho južných hraníc. Taktiež došlo k stavbe 

nových pozorovacích vežíš odvolaním, že ide o veže organizácie „Green Without 

Borders“.270 Za ďalšie, dňa 5.marca 2023, jednotky UNIFIL museli zasahovať v napätiu 

spôsobenom počas izraelských údržbárskych práci. Podľa vyhlásení libanonskej armády, 

izraelská hliadka prekročila modrú líniu v oblasti Aita al-Shaab na vzdialenosť jedného 

metra. Napätie eskalovalo, keď libanonský dôstojník zatlačil izraelského vojaka, na čo 

zareagovali mierové jednotky OSN, ktoré zostali rozmiestnené medzi oboma 

armádami.271 Možno neúmyselným prekročením Modrej línie sa zaoberal i Nasralláh, 

ktorý varoval pred snahami izraelskými pokusmi expandovať. Vo svojich vyjadreniach 

jasne uistil, že Libanon nebude tolerovať stratu ani jediného centimetra pôdy.272 Taktiež 

je zaujímavé zmieniť, že v jednom z prejavov predniesol, že navrhovaný zákon o treste 

smrti pre osoby, ktoré spáchajú čin v snahe zavraždiť izraelského občana, a ktorý 

presadila pravicová strana Otzma Yehudit, vo výsledku zvýši motiváciu Palestínčanov 

uskutočniť nové útoky.273 

Všetky tieto vyjadrenia poukazujú na skutočnosť, ako pozorne sleduje dianie 

v Izraeli, prostredníctvom médií. Vyhlásenia, že kríza vo vnútri Izraela, podporuje 

odhodlanie a dôveru v schopnosti šíʿitskej organizácii nemusí odrážať realitu. Tieto 

myšlienky nereflektujú jasne realitu, keďže nezohľadňujú skutočnú rovnováhu síl medzi 

Hizballáhom a IDF.274 
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8.6.  Green Without Borders 

Green Without Borders, v preklade ako Zelená bez hraníc je libanonská 

environmentálna organizácia, ktorá sa má zaoberať ochranou a rozvojom lesa a životného 

prostredia. Oficiálne sa jedná o mimovládnu organizáciu, pôsobiacu s povolením 

libanonského ministra vnútra. Do funkcie vstúpila 20. júna 2013 a jej predsedom je Hajj 

Zuhair Nahle, ktorý je ale zarovno spojencom Hizballáhu. Organizácia primárne pôsobí 

v regiónoch, v mestách kde je šíʿitska väčšina obyvateľstva, vrátane južnej časti 

Libanonu a údolia Biq'a.275  

Avšak problémom sa stáva oficiálny dôvod založenia organizácie, ktorá o sebe 

tvrdí, že jej jediným cieľom je obnovovať a chrániť zelené plochy v krajine. S tým tak 

úplne nesúhlasia Spojené štáty, Izrael a dokonca i časť populácie v samotnom južnom 

Libanone, ktorí organizáciu berú za časť Hizballáhu, ktorá umožňuje skrývať ich 

vojenské a spravodajské aktivity. Nie je tým pádom ani náhoda, že mnoho základní tejto 

organizácie sa vystavalo pozdĺž hranice a paralelne k izraelským mestám.276 V období 

júna 2017, Herzl Levi, šéf vojenskej rozviedky IDF, prehlásil, že tieto zariadenia 

neďaleko hraníc jasne slúžia ako kamufláž pre agentov Hizballáhu, slúžiac zároveň ako 

hliadka na hraniach.277 V naviazanosti týchto predsudkov, boli vyslané mierové jednotky 

UNIFILu s cieľom navštíviť tieto základne, ale v do mnohých z nich im nebol umožnený 

prístup s odvolaním, ako už bolo raz zmienené, že sa jedná o súkromné štvrte. Tieto 

mierové sily mali primárne dozrieť, či sa základne environmentálnej organizácie 

neporušujú rezolúciu Bezpečnostnej rady OSN 1701, podľa ktorej má byť oblasť bez 

„akéhokoľvek ozbrojeného personálu, majetku a zbraní“, s výnimkou síl OSN.278  Keďže 

prístup do základní bol veľmi obmedzený, UNIFIL nespozoroval žiaden dôvod porušenia 

tejto rezolúcie. 
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Počas septembra 2019 odpálil Hizballáh sériu protitankových rakiet na vojenskú 

základňu a vozidlá, neďaleko mesta Avivim. Po preskúmaní pomocou mierových síl bolo 

zjavné, že tieto rakety boli odpálené z oblasti spadajúcu pod organizáciu Zelená bez 

hraníc, konkrétne sa jednalo o oblasť v Maroun al-R'as.279 Tieto zariadenia organizácie 

popri hranici stále existujú a naďalej pokračuje ich výstavba. 

Navzdory tomu, že osoby z Green Without Borders sa niekoľko krát odvolali, že 

fungujú samostatne a nemajú žiadne prepojenie s cieľom pomáhať získať spravodajské 

informácie šíʿitskej organizácií, existujú príklady spolupráce s inštitúciami Hizballáhu. 

Mimo obmedzenia prístupu k zariadeniam a snahe dokázať OSN, že aktivity neporušujú 

rezolúciu sa vynárajú ďalšie podozrenia, akými sú totožné mená v zakladateľov 

organizácie s hodnostármi mestských systémov Hizballáhu. Jedná sa napríklad o 

Husseina Muhammada Haydara , člen zoznamu Amal-Hizballáh, ktorý vyhral komunálne 

voľby v roku 2016 v meste Kafr Dan v údolí Biq'a, a Muhammada Ali Shakara, jeden zo 

starostov vo časti Baalbek.280 

Ďalším pozoruhodným príkladom je spolupráca s Asociáciou Džihádal-Bina, 

pobočkou iránskej rovnomennej organizácie, ktorá udržiava rôzne aktivity v prostredí 

šíʿitskej komunity v sektoroch ako je poľnohospodárstvo, zdravotníctvo, sociálna 

starostlivosť. Finančne dotovaná je Iránom a Hizballáhom.281 Práve táto asociácia úzko 

spolupracuje s environmentálnou organizáciou, keďže Džihádal-Bina napravuje škody 

spôsobene vojnou, a tým pádom sú bežne obe organizácie aktívne pri organizovaní akcií 

pri výsadbách stromov, ktoré početne vysádzajú na pamiatku padlých šahídov 

Hizballáhu.282  
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Bez ohľadu na to, že podľa programu organizácie sa jedná len o zachovanie 

prírody v krajine, bez vojenských angažmánu, existujú oblasti, ktoré tomu úplne 

nenasvedčujú. Ako príklad sa dá uviesť kresťanská dedina Rmaych, kde podľa sťažností 

miestnych obyvateľov, organizácia nevysadila žiadne stromy, naopak tam vyrezala 1,5 

kilometrovú poľnú cestu, pričom obyvateľom zamedzila  vstup na toto územie.283 Vo 

finále sa zdá, že ide len o akýsi zásterku organizácie, ktorú tolerujú i medzinárodný aktéri. 

8.7. Organizácia Galilee Forces – Lone Wolves 

8.7.1. Nárast počtu výbušných náloží 

 S pozadím politických nepokojov prebiehajúcich v Izraeli, začiatkom marca 2023 

prekročila osoba modrú líniu vymedzenú OSN, vyhýbajúc sa pri tom hraničným hliadkam 

sa infiltrovala ďalej do krajiny. Po ceste, asi 70km od hraníc, nastražil improvizované 

výbušné zariadenie, ktoré dňa 13.marca explodovalo, pričom zranilo muža z arabskej 

dediny Salem.284 V naviazanosti na túto situáciu, terorista zastavil vozidlo a požiadal 

vodiča, aby ho odviezol na sever k hraniciam. Pár hodín, po tom čo bezpečnostné sily 

započali pátranie, úrady zastavili vozidlo u pohraničného mesta Yaara, z ktorého vodič 

vystúpil, zatiaľ čo terorista vyzbrojený výbušným pásom na detonáciu odmietol. Po tom, 

čo predstavoval vážne nebezpečenstvo bol zabitý a zastrelený.285 

 Po útoku sa bezprostredne začalo poukazovať na hnutie Hizballáh, keďže 

výbušnina bola podobná tým, ktoré boli využívané pri útokoch v južnom Libanone, 

a zároveň sa výrazne líšila od tých, ktorými disponujú Palestínčania. Za ďalšie, hnutie si 

stráži región južného Libanonu a šanca, že sa niekomu podarí infiltrovať cez hranice bez 

jeho vedomia je značne nízka.286 S touto skutočnosťou sa viaže problém, a tým je situačné 

prekvapenie, ktoré útok učinil, keďže bezpečnostné sily IDF mali predvídať a 

predchádzať pokusy o možný teroristický útok cez hranice aj bez predbežných 

 

283 Is Lebanese environmental group Green Without Borders an Hezbollah arm?. Gulfnews. 
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286 Spotlight on Terrorism: Hezbollah, Lebanon and Syria. The Meir Amit Intelligence and 
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spravodajských informácií.287 Organizácia UNIFIL na tento incident uviedla, že nebol 

identifikovaný žiadny hraničný priechod do Izraela. Libanonské média tento prípad 

označili za zlyhanie izraelských spravodajských služieb, pričom podľa nich krajina 

netuší, či šíʿitské hnutie bolo alebo nebolo zapojené do útoku. Taktiež správa 

upozorňovala na fakt, že v prípade zasiahnutia do Libanonu bude Hizballáh skutočne 

reagovať. 288 

8.7.2. Osamelí vlci 

 Prvotné obavy vzhľadom na nejasnosti páchateľa, vystriedalo o deň neskôr 

vyhlásenie skupiny s názvom "Galilejské sily – osamelí vlci", ktorý sa prostredníctvom 

sieti Telegramu prihlásili k zodpovednosti za agresiu. Na tomto portáli taktiež zdieľali 

fotografie závažných miest v Izraeli, akými sú budova Knesetu, medzinárodné letisko 

a fotografiu premiéra Benjamína Netanjahua s jeho rodinou s označením "ďalšie ciele".289 

A zároveň vo vyhlásení zdôraznili, že "vlci boli stiahnutý z oblasti bez zranení", čím 

negovali správy izraelskej strany o zabití páchateľa. Podľa nich je nažive a operácia bola 

zdokumentovaná.290 

 Menej známa skupina so sídlom v Libanone, o ktorej sa vie veľmi málo, ako taká 

vznikla pravdepodobne v prvotných fázach sýrskej občianskej vojny.291 O ich vzniku 

a pôsobení je známe len prostredníctvom útržkovitých správ uverejnených v médiách. 

Správa z roku 2016 poukázala, že fungujú pod plným dohľadom šíʿitského hnutia. 

Naproti tomu informácie o rok neskôr tvrdili, že mládežnícke hnutie Palestinian Youth 

Movement for Return (Hnutie palestínskej mládeže za návrat) vzniklo oficiálne v Sýrii 

a skupina Galilejské sily boli len jeho vojenským krídlom podporovaným 

Hizballáhom.292 Podľa všetkého organizáciu vedie Fadi al-Malah, ktorý so silným 

 

287 KUPERWASSER, Y.: Iran’s Confidence is Growing; The regime is Operating through 

Lebanon As Well to Set New Equations Vis-à-Vis Israel and the US. Israel Defense And 

Security Forum. 
288 Spotlight on Terrorism: Hezbollah, Lebanon and Syria. The Meir Amit Intelligence and 

Terrorism Information Center (ITIC). 
289 HAIDAR, M.: ‘Israel’ Alarmed by Palestinian “Lone Wolves”, Sayyed Nasrallah’s 

“Spiderweb Theory”. Al Manar. 
290 ‘The Lone Wolves’ Refutes the ‘Israeli’ Narrative: Megiddo Perpetrator in A Safe Place, Op 

Documente. Al Ahed News. 
291 DAOUD, D.: A series of unrelated events happened in Israel. Fingers are pointing at 

Hezbollah. Atlantic Council. 
292 An organization named the Galilee Forces. The Meir Amit Intelligence and Terrorism 

Information Center (ITIC). 



70 
 

protiizraelským tlakom využil skupinu do nespočetných bojov, medzi inými išlo údajne 

o bitky v Qalamounu, Aleppe, a v Dajr az-Zaur, kde skupina operovala pod velením 

Hizballáhu.293 Pokračujúce spojenie skupiny s Hizballáhom je potvrdzované 

skutočnosťou, že obe organizácie dokonca zdieľajú propagandistické metódy, vrátane 

takmer identických videí.294 

 Taktiež v minulosti už prebehla konfrontácia medzi Galilejskými silami 

a Izraelom. Podľa príspevku z 2022 Izrael zaútočil na skupinu po tom, čo sa ukázala sieť 

kontaktov medzi nimi a inými palestínskymi organizáciami s cieľom vykonať útoky. Za 

ďalšie článok taktiež tvrdil, že skupina je tvorená primárne sýrskymi Palestínčanmi 

a vybavená zbraňami od Hizballáhu.295 

 Dá sa dedukovať, že i prostredníctvom skupín tohto typu umožňuje Hizballáhu 

spôsobiť neistotu na izraelskej strane bez prvotného poukazovania na organizáciu, čím sa 

predchádza neželanej eskalácii, prípadne odvete. Zároveň tieto skupiny zarovno 

umožňujú hnutiu vytvoriť sieť kolaborantov na celom izraelskom území. 
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9. ZÁVER 

Z hľadiska historického vývoja a taktiež prihliadajúc na aktuálnu situáciu je 

zrejmé, že možné znormalizovanie vzťahov krajín stále neprichádza do úvahy, aj keby 

len s cieľom dohody kompromisu o hraniciach, a tým pádom vyriešenie sporu 

o ekonomických vodách. Za ďalšie, štát Izrael na rozdiel od krajín ako napríklad 

Francúzsko, ktoré ma historické spojenie s Libanonom, nemá potrebu zasahovať do jeho 

vnútorných záležitostí. Zasahovanie prichádza do úvahy v prípade, ak by započal konflikt 

s Hizballáhom. Tieto konflikty sú nezriedka zložité, primárne z dôvodu nejednoty 

politického vedenia v samotnom Libanone. Je to zrejmé i priamo v prostredí Libanonu, 

ako príklad sa dá uviesť prejav vodcu Libanonských síl Samira Geageai, keď označil 

hnutie za ozbrojenú organizáciu, ktorá robí strategické rozhodnutia štátu a pritom sú 

dôvodom krízy v krajine.296 

Najväčším problémom by sa stále dala označiť oblasť južného Libanonu, ktorú 

Hizballáh naďalej využíva prostredníctvom pašovania ako základňu terorizmu. Pašovanie 

naďalej zostáva jedeným z najužitočnejších prvkov pre zhromažďovanie aktuálnych 

spravodajských informácií a nástrojom pre zmapovanie operačných síl IDF v oblasti. 

Tieto výsledky ďalej hodnotí Hizballáh pri vytvorení možnej budúcej vojenskej operácie. 

Avšak nie je to len Hizballáh, kde využíva oblasť pre realizáciu násilia proti 

Izraeli. Toto názorne vidíme v nedávnej udalosti z dňa 6. apríla 2023, kedy z oblasti 

južného Libanonu, presnejšie v okolí mesta Tyre bolo na izraelské územie odpálených 34 

rakiet, z ktorých väčšina bola zachytená izraelským systémom vzdušnej obrany.297 Na 

túto skutočnosť zareagoval v rovnaký deň, hovorca izraelskej armády Avichay Adraee 

prostredníctvom sociálnej siete Twitter oznámil, že za útokom odpaľovania rakiet je 

Hamas, ktorý vládne primárne v Pásme Gazy.298 A navzdory tomu, že za týmto útokom 

nestojí priamo ší'iské hnutie, je podľa Izraela libanonská vláda zodpovedná za akýkoľvek 

útok z jeho územia. Samotný Hizballáh má úzke vzťahy so skupinami ako sú Hamas 

a skupinou Palestínsky islamský džihád. Preto vzišli domnienky do akej miery je 

organizácia do útoku zapojená. Vyšetrovanie súčasnej situácie zostalo v rukách 
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dočasných síl UNIFILU a Libanonskej armády, ktorá taktiež prostredníctvom Twitteru 

nález raketomet obsahujúcich množstvo ešte neodpálených rakiet v oblasti Marj 

'Ayoun.299 

Treba poznamenať, že k tomuto incidentu došlo v čase uskutočnenia návštev 

Esmaila Qaaniho, veliteľa islamských revolučných gárd (IRGC) na iránskom 

veľvyslanectve v Bejrúte. Veliteľ jednotiek IRGC sa prostredníctvom tajných jednaní 

stretol s Isma'ilom Haniyehom, vedúcim politického úradu Hamasu, jeho zástupcom 

Saleh al-Arour a v neposlednom rade s Hasanom Nasralláhom.300 Stretnutie bolo 

pravdepodobne motivované po útoku v Sýrii, kde zomreli dvaja velitelia IRGC, ktorí 

slúžili ako poradcovia miestnych síl. Podľa nich za útokom stoja Izraelské vzdušné sily, 

ktoré v  Sýrii zasiahli iránsky personál. Naproti tomu izraelské média sa vyjadrili, že tieto 

nálety môžu súvisieť s teroristickým útokom v meste Megiddo301, o ktorom pojednávala 

predchádzajúca kapitola. 

V závere je ale zrejmé, že raketový útok uskutočnený z oboch strán sa radí ako jeden 

z najväčších od ukončenia júlovej vojny v roku 2006. Juh Libanonu naďalej zostáva 

akousi platformou pre akýkoľvek zdroj hrozby početných ozbrojených organizácií, ktoré 

často krát nie sú ani libanonského pôvodu. A navzdory tomu, že dohoda o námornej 

hranici medzi Izraelom a Libanonom vyzerala ako významná udalosť, ktorá mohla 

vyústiť do určitých stabilnejších vzťahov, útok uskutočnený v apríly 2023 je jasným 

príkladom toho ako tento krehký mier môže byť zničený behom pár okamžikov. 

Hizballáh a jemu podobné organizácie preto zostávajú naďalej ako silnou hrozbou pre 

štát Izrael. 
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11. RESUMÉ  

This diploma thesis attempts to investigate the implications of Israel's counter-

terrorism policy in the context of the state of Lebanon. Since Lebanon has never 

recognized the state of Israel as a legitimate state, considerable tension prevails between 

the countries to this day. At the same time Israeli law enforcement treats Lebanon as an 

"enemy state". And because the anti-terrorist policy is difficult to explain if we do not 

include its historical context, this work contains an overview of the historical relations 

between the two countries and also an explanation of the emergence of the main non-state 

adversary, Hezbollah. 

The long-lasting war between Israel and Hezbollah, which has practically become 

a state within a state, is not only a military one, but also an intelligence one. For this 

reason, this thesis tries to explain why individuals or groups participate in this intelligence 

war, what are the consequences of the collected information, what was the purpose of 

these materials, and how it often affected anti-terrorist policy and security, not only in the 

area of the Middle East. 

In conclusion, it must be deduced that the chance of Lebanon signing a peace 

treaty with Israel in the near future is unlikely due to growing pro-Iranian sentiment, 

which strongly supports the Hezbollah movement. This is clearly demonstrated by the 

missile attacks between the two countries in April 2023, which are currently considered 

one of the biggest conflicts since the 2006 war. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


